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să apere libertatea, dreptul şi buniă- 
starea cetăţănului, a celui mai sărac* 
ca şi a celui mai bogat?

Décă contele Apponyi cu ai săi 
voesc, ca Ungaria se ajungă vre
odată un stat de drept, atunci de 
ce fac gură numai când lor nu le 
vine câte ceva la socotâlă ? De ce 
nu strigă în gura mare, că cel mai 
cumplit scandal europén este, jză, 
statul, care se laudă cu o esistşnţă 
de o miiă de ani, nu este în «tare 
a da supuşilor săi români nici mă* 
car atâta scut, ca se póta ceti în 
linişte şi neîmpedecaţî foile Uor na
ţionale şi să-şi póta cânta cântările 
lor românesc!? Nu este în stj^re a-i 
scuti de furia micilor tirani Iresbu- 
nător! nici când îşî pórtá p<frtul 
strămoşesc, cu coloriie lor naţionafe;^ 
nu-i în stare a-i lua în apărare nici 
atunci, când sunt în mod barbar 
urmăriţi pdfrt,ru-că şi-au dat pe faţă 
o bucuriă nevinovată prin strigarea 
de „se tráéscá*.

Ódiniórá era oprit Românului prin 
lege să mérgá la şcolă, Şi asfăcj! ve
dem, că nu-i este ertat se cet0scă 
foi românesc! şi să cânte cântece 
românesc!, nu-i este iertat se se îm
brace în portul seu cu colorile sale 
naţionale, nici se strige un „să 
trăăscău.

Aşa voesc se p^egătăscă cei deîa 
stăpânire inimele Românilor pentru 
mileniul lor, aşa înţeleg ei pacea 
pentru mileniu.

Dér scris este, că cei ce sémena 
vént, furtună vor secera!

Cum se pregâtesce pacea pentru 
mileniu.

Descoperirile ticăloşiilor şi a 
corupţiunei grozave, ce bântue între 
ómenii stăpânirei unguresc! au făcut 
ca cei din oposiţiă se’şi ridice gla
sul şi se sbiciuéscá aceste mişelii, 
ce se petrec sub ochii ocârmuito- 
îilor.

Contele Apponyi a mers pănă 
a striga în gura mare, că isprăvile 
lui Carol Pulszyky, — care a păgu
bit statul cu o sumă forte însem
nată, dându-i-se pe mână aprópe o 
jumătate de milion, ca să cumpere 

blourî de artă pentru museu — 
mt un scandal europén.

Adevărat, este un mare scandal 
şi ruşine pentru ţeră, că un bărbat 
de frunte maghiar, care făcea parte 
dintre aleşii clicei dela putere, a 
abusat într’un mod atât de păcă
tos de încrederea, ce-au pus’o mi
niştrii în el. Şi este un scandal şi 
o ruşine încă şi mai mare, că mi
niştrii dau banii ţerei pe mâna uuor 
ómen! ca Pulszky, şi încă tară a 
avé încuviinţarea premergétóre dela 
dietă.

Dér dâcă aceste caşuri de co- 
rupţiune sunt un scandal european 
bu cât rnai mult nu trebue să fia scan
da! european, volnicia şi barbaria, 
cu care sunt trataţi ac}! ţăranii noş
tri eu scirea stăpânirei.

Nu seim cum îşi vor pregăti în 
cele ckn urmă Ungurii ei între ei 
pacea ţ)entru mileniu, dér isprăvile 
udecatorescî, de car! vorbim mai 

|os. ne arată, cum îşî închipuesc stâ
rnitorii cjilei pacea cu Românii 

acum, în ajunul mileniului.
E vorba aici nu de domn! mari, 

ca fişpanul Miklós şi ca Pulszky, ci 
numai de câţi-va ţăran! şi învăţă
tori român! dela sate. Dér őre legea 
e făcută numai, ca se apere fărăde
legile celor ce stau în graţia puterni
cilor cjilei, ori este iăcută pentru ca

Prigonire pentru cetirea de foi şi 
cântarea de cântece românesc!.

Tribunalul r. din Alba-Iulia, în urma 
arătârei făcute de procurorul ucguresc, a 
adus pe ia începutul lui Decemvre 1895 
hotărirea, de-a fi puşi sub acusaţiune ur
mătorii plugari români diu Cergâul mare:

1) Vasilie Faina, în verstă de 29 ani, 
căsătorit, tată a trei copii, scie sorie şi ceti

şi e om ou moşiă. Acesta este acusat în 
locul prim, urmând după aoeea următorii 

.,soţî ai săi:
\ 2) Fetru Vaina., de 23 ani, căsătorit, 

făţă avere^ nu scie sorie şi ceti.
3) Ion Vaina de 25 ani, oăsătorit, fără 

avere, nu scie scrie şi ceti.
4) lón Popa, căsătorit, fără avere, nu 

goie scrie şi ceti.
5) Todor Spătăcian de 27 ani, necăsă

torit, fără avere, soie scrie şi oeti.
6) lón Muntean de 22 ani, necăsăto

rit, fără avere, soie să-şi sorie numai nu
mele şi e soldat.

Toţi aceşti 6, cari în viăţă n’au mai 
fost pedepsiţi, sunt puşi sub aousaţiune 
pentru delictul agitaţiunei cuprins în § 172, 
alineatul al doilea al cărţii de legi.

Mai sunt acusaţl şi pertractarea se es
tin de şi asupra lui Todor Spătâcean, George 
tyuatâcean şi Simion Spătâcean pentru trans- 
grWune în contra liniştei publice (§ 42 
cod. pen.), şi Vasile Vaina, Petru Vaina, 
Ion Popit, Todor Spătâcean şi Ión Muntean 
pentru tratî|gresiunea cuprinsă în §. 418 
*1 cod. pen.|

Ou totul au a se înfăţişa la pertrac
tare 15 inşi, «intre cari 7 că acusaţl, ér 8 
ca martori. Intrfe martori sunt 6 Români 
din Cergău şi 2>gendarml unguresol din 
Blaşiu.

Motivele, după &um sunt descrise în 
actul de aousaţiune, sunt acestea: *

In Auf.uwn 1894, cu ocasiuneja adună- 
rei obieotelor secuestracte pentru dajde, ’i 
s’a părut primarului comunal, că poporul 
s’ar împotrivi, şi aşa a trimis să-i vină în 
ajutor nisce gendarmî din Blaşiu.

In timpul,jcât gendarmii au petrecut 
în Cergftu, o mulţime mai mare de popor 
se aduuase în sera de 2 Septemvre înaintea 
casei primarului  ̂ pe care să-l fi ameninţtit, 
că-1 vor omorî, fiindcă ţine cu Ungurii, şi 
apoi între strigăte şi sgomot mare sé ji  
cântai cântări rontânescî deşteptătore de ură 
în contra noţiunei maghiare. La provocarea 
gendarmeriei insă, mulţimea s’a împrăştiat.

După mărturisirea primarului Pinca Iuon 
şi Iacob Petru, tot atunci a venit Vasilie 
Vama şi „a cetit articnll din fo i românesd,

cari agitau în contra naţiune» maghiareu ş 
după oum spune şi martorul Mărginean 
Iuon, el a fost unul dintre conducătorii po
porului adunat.

Ceilalţi conducători: Petru Vaina, 
Iuon Vaina, Iuon Popa, Todor Spătăoean, 
Iuon Muntean şi Ión Oatalina au luat parte 
la adunarea mulţimei, oeea ce înşi-şl recu
nosc, dér nâgă, că ar fi avut de gând sé 
aţiţe poporul. Având însă în vedere, că pe 
lângă participarea lor la îngrămădirea mul
ţimei au cântat cântări române, cari deş- 
tóptá ură în oontra naţiuaei maghiare, şi 
că pe mulţimea, care a ameninţat pe pri
mar oă-1 vor omorî pentru simpatia lui faţă 
de Maghiari, ei au aţiţat’o şi ei au fost 
oonducătorii ei: punerea lor sub acusa
ţiune pentru delictul de agitaţiune este mo
tivată.

Todor, George şi Simion Spătăoean 
sunt a se lua la răspundere pentru trans
gresiunea în contra liniştei publice cuprinsă 
în § 42 al cod. pen. din causă oă este do
vedit, că ou ocasiunea îngrămădirei popo
rului din 12 Septemvre n’au cedat provo
cării gendarmiior, şi s’au codit de-a se de
părta din looul, unde era mulţimea.

In fine Vasilie, Petru şi Ioan Vaina, 
Popa Iuon, Spătăoean Todor şi Muntean 
Iuon snnt a se lua la răspundere pentru 
transgresiunea' din § 413 al cod. pen. din 
causă, că pe c^nd primarul ameninţat ou 
omor voia să se adăpostăscă, ei se luară 
după el şi se siliră a-1 impedeca.

• t**
Acesta e cuprinsul aotului de acusa

ţiune. A mai fost pornită cercetare tot 
pentru „agitaţiuneu şi în contra altor 5 
plugari români, dór din lipsa totală de do 
verjl, tribunalul faţă cu aceştia a trebuit 
să la6e luorul baltă. Astfel au fost puşi sub 
acusaţiune pentru „agitare1* numai 6, fi;nd- 
că al 7-lea, anume Ión Cătălin, care încă 
e numărat de tribunal printre conducători, 
şi-a pierdut urma.

R e c u r s u l

Contra deoisiunei de punere sub acu
saţiune, apărătorul Dr. Amos Frâncu a îna
intat un recurs de următorul cuprins:

FOILETON OL „UAZ. TRANS,u

F e t r u  V a n c e a .
(Poveste istorică din Bănatul ti aii şan).

In anul 1783 Bănatul timişan, acest 
păment de luptă veclnică între răsăritul şi 
apusul Europei, gemea erăşl sub tropotul 
armatelor austro-germano-turcescl, cari, în- 
căerate în lupte neîncetate, apăsau şi des- 
poiau de-o potrivă pe bieţii Români din 
acea parte a Daciei vechi; cei dintâiu prin 
trapele lor de maroderl, cei din urmă prin 
hordele lor sălbatice. t#

înspăimântaţi de brutalităţile, cu cari 
erau trăctaţl, şi văclendu-şî vieţa şi averea 
lav -ousă pierirei şi nimicirei, satele lor 
pd şi aprinse, er holdele lor călcate 
sub potcovele armatelor. Românii să hotă- 
rîră să părăsescă vetrele lor şi să-şi caute, 
ca şi altă-dată, unicul scut şi refugiu în pă
durile seculare ale munţilor bănăţenesc!.

Armata austriacă, bătută de Turci pe 
câmpiile Bulgariei, părăsi acest teritoriu şi 
se retrase peste Dunăre în Bănatul timi- 

Turcii o urmăriră, ţinendu-se strîns de 
călcâile Austriacilor, şi deja la 24 Aprilie 
îşi aşedaseră tabăra lor lângă Orşova, unde

apoi se întăriră şi îşi aşedară acolo atelie
rele lor de arme.

Cetatea de pe insula Adacaleh era 
încă în manile Austriacilor şi ţinută de trei 
batalióne de infanteriă şi 400 călăreţi sub 
comanda maiorului Miseroni.

In nóptea din 11 spre 12 Maiü ple
cară 3000 de ianicerî spre acestă cetate şi
o atăcară cu atâta înverşunare, încât îşi îm
plântară stégul pe una din întăriturile ce
tăţii, numită- şanţul Elisaveta. Austriacii 
încercară se-i respingă, dór n’au isbutit; 
la acestă încercare cădu şi comandantul 
cetăţii: maiorul Miseroni, după o luptă ade
vărat eroică. Turcii, neputénd pune mâna 
pe íntréga cetate, lăsară în şanţul Elisa
veta un corp destul de tare spre blocarea 
Austriacilor, şi se îndreptară de aci spre 
Mehadia.

Acest castel, din care astădl abia 
nisce dărîmături de ziduri ne mai arată lo
cul esistenţei sale de odinioră, pe atunci 
avea să servescă la apărarea Bănatului în
treg contra invasiunilor inimice, şi era ocu
pat de 600 de ostaşi sub comanda contelui 
Piccolomini, care însă după un asediu de 
mai multe dile, fiind împresurat din tóté 
părţile, şi neavend nădejde de nici un aju-

tor, se vădu silit a capitula şi a preda cas
telul în mâna Turcilor.

Cet.ăţuia Orşova-nouă de pe insula 
Adacaleh se afla încă în mânile Austriaci
lor şi acuma se încercară Turcii din răs
puteri a-o lua în mânile lor, îneepend un 
asediu formal contra ei. Comandantul aces
teia, colonelul Cronberg, se apăra aci cu 
totă vitejia, respundend comandantului tur
cesc, la provocarea acestuia ca să capi
tuleze „că mai voesce a se înmormenta 
de viu sub ruinile cetăţuei, decât să îngă- 
due măcar un pas din locul încredinţat lui 
spre apărareu.

Spre scăparea acestuia din ghiarele 
Turcilor, cari îl ţineau împresurat şi, spre 
a curăţi Bănatul de ei, pleca o armată în- 
tregă dela Timişora, care abia după mer
suri forţate de mai multe cŞ.ile ajunsese la 
Slatina. Comandantul acestei trupe era ge
neralul Konigseck, er acolo se aflau ca os- 
peţi: marele duce Francisc de Toscana şi 
fratele acestuia, Carol de Lotaringia. Lipsa 
de drumuri şi şosele în părţile muntose în
greuna firesce încă şi mai mult înaintarea 
trupelor imperiale, şi se vedea, că va avă 
se dureze încă mai multe c}ile, pănă ce vor 
ajunge în posiţiunile lor arătate.

Spre a-şî petrece vremea lungă, coman
dantul general Konigseck dete ordin de-a 
se aranja o venătore pentru iluştrii săi ós- 
peţi, prin desele păduri dinprejur, pline de 
sălbătăcime.

Des de diminăţă plecară aceştia cu 
suita lor din tabăra de lângă Slatina şi se 
îndreptară spre munţii păduroşi. Locuitorii 
români dinprejur, toţi vânători de viţă, îi 
serveau ca conducători. Intre aceştia era 
şi un Român din satul Mărul, cu numele 
Ion Corbu, vânător vestit, bine crescut, is
teţ, cu păr negru ca pana corbului, şi cu 
ochii negri scânteitorl. Iluştrii vânători, au- 
dind despre dânsul îl chemară înaintea lor.

— Audim, că eşti un vânător bun şi 
sperăm, că ne vei da şi nouă astăzi oca
siunea, de a puté puşca ceva, — îi diseră 
Măriile Lor prin tâlmaci.

— Sé trăiţi, Măria Vostră ! răspunse 
vânătorul nostru, dór nici nu e de mirare, 
decă ne-am f&cut vânători, căci vedeţi, hol
dele şi câmpiile nóstre sunt pustiite, şi aşa 
nu ne mai rămâne alt-ceva pentru susţi
nerea, nostră, decât numai vânatul. Deprinşi 
din copilăriă a urma şi a goni sălbătăci- 
miW prin vizuinile lor, cu timpul trebuie 
să: învăţăm a cunósce viâţă, năravurile şi
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Hotărîrea punerei sub acusaţiune se 
basézà pe următorele puncte: a) că oetirea 
articulilor gazetelor românesc! şi b) cà a 
cânta împreună ou alţii cântăr! românesol, 
ar consoitui delictul agitaţiunei în oontra 
naţionalităţii maghiare.

Convingerea nostră e9te, oă e o ce
rinţă a sincerului patriotism, oa gazetele 
românesc! şi cântările românesc! sö nu fiă 
judecate — în contra legii şi a constituţiei
— ca fapte vrednice de pedépsá, căci 
acésta ar însemna de-a dreptul călcarea 
legilor fundamentale prin car! naţionali
tăţilor li-se garantezâ în constituţia statului 
nostru egala îndreptăţire, şi pe basa aces
teia îndreptăţirea de vorbire, de scriere, de 
întrunire, — ar însemna oprirea eseroitărei 
liberţăţii publioe numai din causă, oă Ro
mânii se folosesc de ea.

Nu este lege, nu e ordinaţiune — deşi 
ordinaţiuniJe i-au dat guvernului prilegiu 
atât de mult pentru a-ş! arăta despotismul 
séu faţă cu naţionalităţile — şi, în fine, 
nu este o singură sentinţă judecâtoréscà— 
deşi actualul ministru-preşedinte Banffy 
face atêrnàtôre independenţa judecătoriilor 
dela orî-ce alta, numai dela lege nu — oare 
sé opréscá şi së pedepsésoá oetirea gaze
telor românesc! şi cântarea cântecelor ro- 
mâneso! în acest stat locuit de trei milióne 
de Români, car! în privinţa naţionalităţii 
sunt prin lege egal îndreptăţiţi.

Fără de-a numi, oar! фаге şi car! ar- 
tioul! s’au cetit şi de ce ouprins au fost 
cântările ce s’au cântat, nu este iertat a 
face gazetelor şi cântărilor românesc! im
putarea, oă ar fi de cuprins agitajj ii^, 
tocmai aş», precum într’un stat de drept 
nu póte fi iertat de-a фее despre o scriere 
or! o cântare, pe care n’o cunosc!, că ar 
fi de ouprins vrednio de pedepsit.

Acesta este un adevôr, de care se 
ţine sémű nu numai într’un stat de dpept, 
dér şi în cel mai brutal stat poliţienesc*.

Aşa-deră, decă actul de acusaţiune 
nu este în stare — măcar şi numai aproo- 
simativ — de-a numi nici numele cţiarului, 
nicî cuprinsul acelui articul, ţ» căruia cetire 
ar fi format agitaţiune, nici numele poesiei, 
nici textul cântai, oare ar fi constituit agi
taţiune: aousaţiunea se reduce simplamente 
la aceea, oă cetirea gazetelor roniâMescl 
şi cântarea poesielor românesc!, iiindcă 
acésta n’a fost pe placul a doi gendariui 
şi a unui primar comunal, oare voesce sé 
se insinue graţiei celor mai mari, este o 
crimă unică în feliül ei, „sui generis*.

Insë un astfel de fapt punibil legea 
nu eunósoe, şi de aceea învinuirea de agi
taţiune, tocmai fiind-că sine lege nulla poe- 
na (fără lege nu e pedepsă), nu póte fi sus
ţinută nic! un minut.

După acestea se arată în apelaţiune, 
oă legea, ce-i drept, nu spune anumit, ce 
ce este a se înţelege sub cuvêntul „agita- 
ţiuneJ , lăsând tróba asta la judecata arbi
trară a judelui, dér totuşi după hotărîrile 
codului penal, „agitaţiune* póte së facă

oine-va atunol, câ»â' prin spunerea unor 
luorur! neadevërate, orï esagerate, aţîţă pa- 
timele, deşteptă ură şi îndémnà la fapte. 
Când e vorba însë de agitaţiune în contrç* 
unei naţionalităţi, pe lângă condiţiunile de 
mai sus se mai recere, oa naţionalitatea, 
oontra căreia vréi së aţîţl, s’ó fac! de ură 
înaintea altora, înfăţişându-o, oa pricina 
relelor publice. ^

După ce însë actul de acusaţiune nu 
este în stare a arăta textul artioulilor, or! 
oântărilor, car! ar fi de cuprinsul de mai 
sus, numai pe basa unor bănuell poliţienescl 
nu se póte construi faptul obiectiv al agita
ţiunei. Pe basa mărturisirilor unor martori, 
oar! atribue ouprins agitatorio în genere, 
fără de-a sci reprodusul textual, judele nu 
póte aduce o judeoată, ci cel mult póte 
porni o cercetare cu scopul, de-a afla, care a 
fost textul cetit, ori cântat.

In partea din urmă a apelaţiunei se 
arată, cum a fost adevërata stare a lucru
lui, căo! aio! tôtà tréba a fost făurită de 
gendarml şi de câţl-va lingăi, car! vor 
să-ş! facă mână bună ou mai marii lor 
prin linguşiri şi pîrîtur! tioălose.

Lucrul s’a întâmplat aşa, că feciorii 
din sat s’au adunat într’o sérâ şi au înce
put së cânte, cum fac de obiceiö tinerii 
noştri dela sate în serile de vară. Gendar- 
mii însë au ţmut să-şi arate „patriotismul® 
şi duoêndu-se la tineri au întrebat, oă cine 
oantă ? La asta tînërul loan Popa a rës- 
puns, că cu toţii cântă. Atunci gendarmii 
fără nici o caueă Гаи bătut atât pe loan 
Popa, cât şi pe Petru Yaina. Atunoî Va

c ile  Yaina, uu frate al lui Petru Vain â, 
începù së-1 mustre pe acesta фо©ас1и-1, 
pentru ce nu vorbesce mai cum se cade 
cu domnii gendarml, ér gendarmilor li-a 
фз, së-i lase pe feciori în pace> ér feciorii 
în urma acésta s’au depărtat.

Gendarmii s’au purtat jjeste tot fórte 
sëlbatic. Pe tînërul George Şpătăcean, fiind
că la întrebarea unui gendarm n’a sciut 
së spună cu numele pe cei ce au cântat: 
l’au prins şi l’au legat, ér pe fraţii sëi 
Todor şi Simien, fiind-că s’au rugat së-1 
libereze, i-au legat şi pe ei, ba sergentul 
de gendarml Kiss Áron l’a şi bătut pe 
George Spatăcean.

Acésta este, cum se фею în apela
ţiune, adevërata stare a lucrului şi tóté 
celelalte sunt năsoooir! mişelescl. Pentru 
dovedire se oere în apelaţiune ascultarea 
mai multor martori, între car! vedem chiar 
şi pe soţia primarului.

Pe basa faptelor arătate aci, acusaţii 
oer în apelaţiune, ca Tabla së nimicéscâ 
hotărîrea punerei lor sub acusaţiune.

Prigonire pentru un „sé trâéscâ“ .

La sfârşitul lui Noemvre a anului tre
cut (25 Nov. 1896) în urma arătării făcute 
de procurorul unguresc, tribuualul r. din 
Sibiiu a adus hotărîrea, de-a fi pus sub 
acusaţiune tot pentru delictul de agitaţiune,

d-1 învăţător Petru Orna din Almaş, în tim
pul de faţă soldat în Orăştiă.

D-l Petru Onea este un tînër fără 
avere, de 22 ani, care pănă acum n’a mai 
fost pedepsit.

Causa, pentru care a fost pus sub 
acusaţiune, este arătarea făoută în contra 
d-sale de doi gendarml ungureso*, oar! l’au 
pérît, că în diua de 30 Maiu 1894, cu oca- 
siunea reîntôrcerei d-lui Dr. loan Raţiu 
dela procesul Memorandului, învăţătorul 
Petiü Onea a început la gara din Sibiiu së 
strige vsè tràésca“.

Atâta e tot. Find-oă gendarmii spun 
dstlpre el, că a strigat „se trăescă“, ér 
mulţimea adunată a început după asta së 
strige şi ea, tribunslul, pe ouvênt, oă a 
preamărit o personă osîndită, şi că el ar fi 
înoepëtorul strigărilor de „së traéscàu, l’a 
pus sub acusaţiune pentru delictul de agi- 
ţiune cuprins în § 174 al cod. penal. Aou- 
satul a negat cele spuse de gendarm!, dér 
de géba, căci tribunalul a dat ascultare gen
darmilor ér nu lui.

Prigonire pentru tricolorul românesc.

Fisolgăbirăul cecrcului Sibiiu cu data 
de 20 Decemvr9 1895 a osândit la câte 3 
cjile închisore ordinară şi purtarea cheltue- 
lilor închisôrei pe următorii învăţător!:

Nicolae Secarea în verstă de 27 de an!, 
necăsătorit, învăţător în Petrifalău ;

lrimia Roman, de 41 an!, căsătorit, 
învăţător în Tălmăcel;

Todor Orlea de 25 an!, necăsătorit, în-' 
văţ. în Porceşti ;

Pamfilie Ronda, de 24 an!, necăsătorit 
învăţ, tot în Porceşti, şi

Todor Necşa învăţător în Sad.
Osîndirea lor s’a făcut pentru o trans

gresiune, ce ar fi săvîrşit’o prin aceea, că 
în luna lui Maiü anul trecut, făcând îm
preună o escursiune cu şcolarii, atât ei, 
cât şi şcolarii au purtat însemne tricolore 
naţionale rom-ftnescî şi la provocarea gen
darmilor, de-a lăpăda tricolorul ei nu s’au 
supus, decât numai după ce dç mai multe 
ori au fost provocaţi. n

E  de însămnat, că şi în caşul de faţă 
osîndiţii au fost cu toţii pănă acum nepe- 
depsiţl. învăţătorul Todor Necşa, nepri
mind citaţiunea la timp, a fost condamnat 
fără a fi fost la pertractare. A mai fost 
acusat şi învăţătorul Nicolae lstrate din 
Boiţa, dér fiind că a trecut în România, 
nu s’a adus judecată faţă cu el.

0 prigonire unică.

Profesorul dela scola de fete din 
Sitiiu Dr. Span a fost pus şi el sub acusa 
§-lui 174, fiind-că la societatea agricolă a 
recomandat vacile Pinzgan, ér gendarmii 
au fusionat, că a preamărit pe cei condam- 
m ţl în procesul Memor riadului ! ! !

Revista politică.
Guvernul unguresc în crisă? Atât 

în culoarele camerei cât şi în dife
ritele cluburi parlamentare se vor- 
besce de mai multe c[ile despre fap
tul, că actualul guvern ungar nu set 
mai póte susţine, şi despre o eventuală 
disolvare ă camerei deputaţilor. Miniş
tri aprópe di de cj* tin consilii şi 
cjiarele guvernamentale în continuu 
ameninţă oposiţia cu disolvarea ca
merei. In cercurile oposiţionale sê  
vorbesce mai mult despre aceea, că: 
ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, Iuliu W lassics, în urma pro ce* 
derei sale în afacerea Pulszky, şi-a 
făcut imposibilă rămânerea sa în ca
binet. De altă parte se mai cjice şi 
aceea, ca B an ffy  şi-a slăbit fórte 
mult posiţia prin dovada ce 
dat’o despre necap abilitatea sa de a 
duce la sferşit pertiactările cu Aus 
tria, privitor la incheiarea pactului. Ba 
4iarul „ Alkotmány “ întăresce faima, 
că ministrul-preşedinte Banffy, în 
urma stărilor nesuportabile în cari 
a ajuns cabinetul séu, cu ocasiunea 
proximei sale călătorii la Viena va 
puné la disposiţia monarchului portofo  
liile cabinetului ministerial. Nu Be póte 
sci cu siguritate intru cât sunt ade- 
vérate sóu nu aceste faime şi ani^ 
mări, în tot caşul inse una se pută 
constata, că adecă posiţia cabine/' 
tului-Banffy s’a îngreunat fórte mult 
în timpul din urmă, prin atacurile 
vehemente ce le îndrâptă oposiţia 
asupra lui.

Corupţiune. De când ou scandalele 
cele mari de mâncătorii şi înşelăoiun! în 
paguba vistieriei statului, descoperite în 
timpul din urmă, în dieta unguréscá nu sej 
mai vorbesce decât de corupţiune. Multf 
mai mare svon decât afacerea mâncăto- 
riilor fişpanului Miklós face afacerea de-j 
fraudărilor lui Carol PulssJcj, directorul pi* 
na< otecei (galeriri de tablouri) din Buda-i 
pesta. Pulszky a fost în séptömána acésta 
cercetat de medioii tribunalului în casa de 
nebuni, unde îl băgase familia sa, ca se-1 
soape de pedépsá. Medicii au aflat, că tnin̂  
tea lui nu e turburată, şi pe basa acésta 
Pulszky a fosta ascultat de judele de in
strucţiune, după ascultare a f ost arestat ş; ■ 
îndată şi transportat în înuhisore, unde se 
află acuma în arest preventiv. Se scrie, căf 
Pulszky vorbesce fórte lămurit, şi că nu dă̂j 
semne de nebuniă, el şi-a ales şi un apőd 
rător pe Dr. Desiderio Nagy.

Pănă acum s’a oonstatat, că din 
sumă de aprópe 500,000 îl., (adecă un mi. 
lion de corone) bani, ce s’au dat pe mâna 
acestui om uşuratio ca se cumpere tablouri 
de artă din Italia, Pulszky a mâncat vre-c
60,000 fl., ér despre chipurile, ce le-a cum 
părat încă nu se scie ce preţ au, numa 
atâta se scie, că cel mai mare chip, carf

slăbiciunile lor, şi décá acestea odată ne 
sunt cunoscute, apoi nu ne mai trebue de- 
jât a fi ómen! cu inima la loc şi cu ochii 
buni în cap, spre a nimeri ţînta. Décá Mă
riile Vóstre sunteţi vânători adevăraţi, apoi 
eu vă duc acolo, unde trebue së ésà vâna- 
tul înaintea Măriilor Vóstre!

— Aşa dér să stai pe lângă noi şi să 
ne fi conducător.

— Pré bucuros! Gândesc, că Mărrile 
Vóstre veţi fi mulţumiţi, le răspunse Ro
mânul vânător.

Vênatul începù. Vânătorii se împrăş- 
tiară care încătrău, după ce se înţeleseră, 
că la sfinţit eră să se adune toţi la locul 
de unde s’au fost despărţit. înalţii vână
tori avură noroc, căci o mulţime de vênat: 
epurl, vulpi, ş. a. le veniaü în dreptul pus- 
cii şi fură culcate la pământ, pé care apoi 
Corbu le-au adunat.

In momentul, când vânătorii, mulţă- 
miţl cu resultatul gónei, voiau să se în- 
tórcá spre locul de adunare, étá bă se 
ivesce un porc mare sălbatic, care veni 

rgrohotind spre vânători, însă vëdândü-i, se 
întorse îndată şi o lua la sănătosa. Vână
torii, nevoind a lăsa rara ocasiune de'- &

încorona diua de astădl cu puşcarea unui 
porc sălbatic, se luară îndată după el, lă
sând pe Corbu la vânatul puşcat. II urmă
riră peste delurl şi peste văi, şi în drépta 
şi stânga, şi înfocaţi şi iritaţi, cum erau, 
ei nu băgară de sémá de calea, pe care 
au luat’o, şi că şi sórele a început a apune, 
pănă ce în fine le scăpa porcul din vedere.

Se întorseră îndărăt, dór nu mai sci- 
ură în care direcţiune se o ia, ca să ajungă 
la locul de adunare.

începură a sufla în corn; în zadar, 
nici un răspuns nu se aude. Merseră cât 
merseră, pănă ce se făcuse nóptea întune- 
cosă, fără de a puté eşi din labirintul pă
duros! Vânătorii au rătăcit!

In acele timpuri Românii, cercaţi şi 
de hordele turcescl şi de maroderii austri
ac!, se înarmaseră şi se organisară în cete, 
după împrejurări, spre apărarea moşiilor 
lor; formaseră un fel de corp de resbel 
deosebit şi se apărau după cum era lipsa: 
când de Turci, când de Germani, altă
dată de amândouă armatele purtătore de 
resbel.

Luptele lor erau îndreptate în deosebi 
contra bandelor de maroderl şi vagabond!,

cari părăsiau armata austriacă, anume spre 
a umbla după ja f ;  dér mai cu sémá con
tra selbătăcimei turcescl, adusă de prin 
deserturile Asiei şi Africei, şi cari, fanatici 
cum erau, nu respectau nici vieţa, nici 
averea poporului; prindeau pe Români 
fără deosebire de secs şi de etate, şi îi 
vindeau ca sclavi în pieţele oraşelor tur
cesc!. Una dintre aceste cete de Români, 
bine armată şi bine organisată, era aceea 
sub comanda lui Petru Vancea, — om de
o statură uriaşă, cu puteri erculane. El in
sufla respect şi încredere în Români, dór 
era tot-odată şi spaima vagabonzilor şi 
maroderilor turci şi creştini.

Din răsbunare pentru sortea vitregă, 
ce urmăria pe Români, el jurase împreună 
cu voinicii săi, să-’şl răsbune asupra tutu
ror apăsătorilor şi prădătorilor moşiilor 
lor, — şi făcea minuni de vitejii cu voi
nicii săi. Retraşi pe înălţimea munţilor pă
duroşi, stăteau la pândă ca vulturii acelor 
munţi, privind de acolo spre văile şi căile 
de unde veneau prădătorii ţării lor; apoi 
câte-odată aruncându-se fără veste asupra 
contrarilor, îi suprindeau şi duceau spaimă 
şi mórte în mijlocul lor.

Lângă Vancea trăia şi se distingea 
atât prin curajul ei, cât şi prin ura neas 
tâmpărată contra duşmanilor neamului ro 
mân, soţia lui, Mărgărită, carea lua şi ea 
parte activă la tóté luptele bărbatului séu 
ba adese-orl îşi lua singură o parte dii 
ceata soţului, pleca din tabără şi se ducea 
de făcea escursiunl pe socóta ei. Era va 
şi amar de acei vagabondl, maroderl sét 
Turci, cari cădeau în mânile ei.

—• Pentru fiă-care viâţă de Româi 
ucis: dece vieţi de duşmani, — acésta eri 
tot-deuna judecata, ce-o făcea ea când ju 
deca pe prisonierii căduţl în mânile ei.

De aceea nici nu era mirare, că Van 
cea şi soţia lui erau urmăriţi atât d *e' ^  
tea Austriacilor, cât şi din acea a Turcilor 
promiţându-se sume mari acelora, carf 
i-ar aduce vii seu morţi în mânile lor.

Tabăra lui Vancea era aşedafcă pe 
poiană bine ascunsă şi încungiurată de 
pădure străbună; anevoiă ajungea piciori 
omenesc acolo, de nu cum-va nu retăce 
seu era silit prin împrejurări de acele, cai 
l’-au îndemnat şi pe Vancea cu ceata s 
a-şl căuta scăparea acolo.

Intr’o sérá Vancea şedea lângă foi
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& costat vre-o 65,000 fl. şi a fost cumpărat 
de Pulszky del» licitaţia galeriei „Scarpau 
prin mijlocirea unei aşa cjise contese fran- 
cese, nu e mai mult vrednic decât cel 
mult 12 mii florini. Cunoscători de artă oa 
profesorul Bode din Berlin spuu, că 
acel tablou nu e lucrat d-s ve-titul R*fael,
oi de un şoolar al lui Romb o, $i că în oiulte 
locuri a fost îndreptat de alt piotor, de- 
óre-ce cu timpul s’au tocit colorile. Mai 
departe s’a oonstatat, că multe obiecte de 

! artă au fost cumpărate de Pulszky, dór 
n’au fost plătite, şi ârăşl s’a dovedit, oâ 

[ frumósa gaieriă de tablouri din Budapesta, 
pe care o cumpărase statul dela familia 
E^zterházi, este m cea mai maie neorân
duiala, că  nu esistă pănă ac|l niol măcar 
un catalog de?pre tablourile, ce se află 
acolo, şi este bănuială, că Pulszky a in- 
străinat tablouri din galeriă. El avea un 
salar de vre-o 2500 îl. şi trăia ca un 
prinţ; in Italia îţi închiria câte un etagiu 
intreg ;n otelurile cele mai scumpe.

Oposiţia a atscat guvernul aspru din 
causa scandalului, Pulszky. Contele Ap- 
poriyi a cerut se fiă cercetat tot lucrul de o 
comwiane parlamentară, mai ales fiind-că 
s’a dovedit-, că acea sumă colosală s’a dat 
lui Pulszky în 1694 şi 1895 în diferite ron
duri dt cătră trei miniştri de culte sub ca- 
biretul Wekerle şi Banf'ty, fără ca dieta să

* fi votat acésta surnA pentru acel scop al 
| cumpărărei de tablouri. Foştii min’ştrn 

j  Wekerle i?i Cáaky s’au aparat cât au putut,
i - 4 ^ ° ^ , cil 1111 volt ső cumpere acele tablouri 

ca să pótá deschide un museu pe timpul 
mileniului, asemenea şi Dr. Wiassics, dór 
totu-şi n’au putut tăgădui, că au lucrat de 
capul lor farâ soirea diete1.

Eri s’a încheiat discuţia. Nu seim încă 
d0că s’a votat eri seu nu asupra propune- 
rei lui Apponyi. Dér ceea ce s’a vorbit in  

decursul dezbaterii, pune destrăbălarea şi 
corupţmnea ce dcrnnesoe sub stăpânirea 
u n g u r0 3 Că, în lumina adevărată.

întâmplările din Bulgaria. Prinţul
Ferdinand al Bulgariei a declarat în 
manifestul seu cătră poporul bulgar, 
despee care manifest am fost amin
tit în numérul din Dumineca tre
cută, că fixâsă serbarea botezului 
fiiulni seu Boris pe cjiua de 2 v. c. 
El piin faptul acesta şi-a atras asu- 
pra-şi mânia lapei, care probabil îl 
va şi escomunica; de altă parte înse 
prin trecerea fiiului seu la ortodoxia 
şi-a câştigat prietinia Rusiei. S'a Îm
plinit apoi şi acel lucru mult dorit 
de prinţul bulgar, că Sultanul a de
clarat a-l lecunósce de domnitor al Bul
gariei şi l’a recomandat spre recu- 
nóscere şi celor-l’alte mari puteri.

Scirile, pe cari le primirăm pănă 
acum despre cele ce se întâmplă în 
Sofia, anunţă, că în 11 c. a sosit 
acolo Exarchul bulgar din Constan- 
tinopol, care va îndeplini botezul,

în tabăra sa, şi privind la o căprioră, care 
se întorcea pe frigare, aştepta să soséscá 
soţia, ce cu vre-o 80 de omeni armaţi 
deja de dimineţă plecase să audă cum 
stau trebile în vale. Şedea şi vorbea cu 
ortacii sei despre cele întâmplate, despre 
luptele lor cu Turcii şi cu maroderii, şi 
despre luptele între AustriacI şi Turci.

Vorbind şi aruncându-şl din când 
/ în când ochii peste poiana şi în întuneci

mea codrului, după cum obiclnuia să facă 
pentru siguritate, vădu de-odată o strălu
cire ca de o stea, vărsându-’şl razele sale 
pănă la densul. La început credea, că va 
fi vre-o pétrá sclipiciosă, dór după ce privi 
mai înadins într’acolo, vădu, că lucrul acela 
sclipicios nu stă pe loc, ci se mişcă încoce 
şi încolo. Curios să vadă, ce e, se apropia 
de acel loc, când de-odată se audi o vorbă 
în limba nemţâscă:

— Bună sóra domnule!
— Mulţămim! Dér cine sunteţi d-vós- 

tră? întreba Vancea. care se afla faţă în 
faţă cu două persóne îmbrăcate în haine 
elegante, avénd pe piepturile lor mai multe 
ordurl şi medalii strălucitore.

— Eu sunt marele duce de Toscana,

şi că a fost primit cu mare pompă. 
Asemenea au sosit în 12 c. repre- 
sentanţii Sultanului: Muzafar Paşa şi 
Kostaki Karatheodory Paşa, cest din 
urma învestit cu demnitatea unui 
ambasador estra-ordinar turcesc pe 
lângă persona pr’nţului. In fine alal- 
táerí a sosit în Sofia şi representan- 
tul Ţarului Rusiei, generalul Goleni- 
tscheff’Kutusoff, care a lost primit la 
gară de însu-şi principele Ferdinand 
însoţit de tóté corporaţiunile oficióse 
şi în preseoţa unui public fórte nu
meros.

Dintre ambasadorii streini din 
Constantinopol, ambasadorul austriac 
br. Calice a fost cel dintâiu, care a 
comunicat Porţii i ecunóscerea prinţu
lui Ferdinand din partea guvernului 
seu. După el a urmat ambasadorul 
italian.

Cum îşi cunosc Moţii ómenii.
Pilele acestea a apărut în Bucuresci

o broşură scrisă de Ión Slavici sub titlul 
„ Tribuna şi inbuniştiiu. Vom spune pe scurt, 
că acéstà broşură e scrisă cu scop de-a 
face reclam companiei de certe şi de zi- 
zanii Siavici-Brote. Slavici îşi bate joo de 
Dr. Raţiu şi de luptătorii de faţă şi din 
trecut ai causei ardeienesel şi pledézâ pen
tru o icopăcăciune ou Br. Banffÿ pe basa 
revisuirei legei electorale.

Broşura acéstà a făcut pretutindenea 
cea mt»i rea iaipresiune asupra ómenilor 
ounoscătorl şi cugetători. Ceea ce în^ă i-a 
pus mai mult în uimire este o adresă a 
Moţilor publicată ca reclam în numita bro
şură. in aoestă adresă Moţii se închină 
aceiui Slavici, care i-a batjoourit in cartea 
lui nemvéáeá, ce a scris’o pentru plată, 
(Die Románén dér őst. ung. Monarchie) 
ou deosebire pe BuciumanI şi Ofenbăienl; 
ei declară de „prieten slăvit“ al Moţilor pe 
acel Slavici, care ia 1885, când era direc
tor la „Tribuna1*, a scris despie Horia şi 
Cloşca : „Horia şi Cloşca au fost frânţi în 
róta călăului, dreptatea s’a făcut; omenirea 
şi-a primit satisfacţiunea*.

Şi in adresă sunt subscnşl şi urmaşi 
din n^oiul lui ulo^ca !

Şi pentru-ce fapte s’a dat acea adresă? 
Pentru un nimeruic articui scris în „Voinţa 
.Naţională- la 1893 in oestiunea Scârişore- 
niior şi vai de aoeat articui !

Ei bine, Alexandru Oaobesou a scris 
carte de valore „Moţu şi Curcanii*.

lobif Sterca Şuluţiu in o „Lacrimă 
fierbinte1* i-a ridicat pe Moţi iu al şepte- 
lea ceriu.

Nicolae Densuşianu a ser s „Revolu- 
ţiunea lui Horiau într’un mod admirabil, 
tot pentru Mo J .

Teofit Frâncu cu Candrea au scris 
două volume mari tot peutru Moţi ş. a. şi 
a. şi toţi aceştia n’au fost învredniciţi să 
primé-cà dela Moţi măcar o simpla vorbă 
de mulţumire.

şi acesta este fratele meu, marele duce de 
Lotaringia! AdI dimineţă am plecat din 
tabăra imperială dela Slatina la vénát, am 
rătăcit, şi după un mers de mai multe óre 
pline de greutăţi nespuse, văcfend din de
părtare focul acesta, am luat direcţiunea 
spre el, nădăjduind, că vom da de omeni, 
cari ne-ar aduce ărăşî îndărăt în tabăra, 
de unde am plecat.-— Dór cine eşti d-ta, 
şi cine sunt ómenii aceia, cari şed împre
jurul focului?

— Eu sunt Petru Vancea, ér ómenii 
aceia sunt tovarăşii mei la bme şi la rău.

— Ah! D-ta eşti Vancea, renumitul 
răsboinic! Am aucjit despre d-ta şi sciu, 
că eşti urmărit din partea tribunalului mi
litar. E i ! Etă acuma am cădut noi în mâ- 
nile d-tale. Spune-ne condiţiunile, cu cari 
ne-ai îndrepta 0răşl îndărăt, ori doră vei 
voi să faci altceva cu noi?

— Nu, Măria Ta! Vădându-ve în ne
norocire şi mai slabi ca noi, 0tă ne închi
năm înaintea Măriilor Vóstre şi vă rugăm 
a dispune de noi şi de viéta nostră! Eu 
mă simt fericit de-a vedé pe Măriile Vós
tre în tabăra mea. Vă învit să vă apropiaţi 
şi să vă aşedaţi în mijlocul nostru, garan-

Dór Slaviol a soiut cum să’şi faoă 
reclam pentru articului său — şi pentru 
broşurile sate viitóre, arangiându-şl prin prie
tinii săi â la Sima a lui luon aoei Album.

Aşa au fost Românii, ei nu şi-au cu
noscut ómenii!

SCIR1 ULTIME.
Bucuresci. 14 Februaie. Broşura 

lui S l a v i c i  se respândesce cu miile 
de exemplare în mod gratuit. P r o 
p a g a n d a  p e n t r u  d u a l i s m  e pe 
f a ţ ă .  Românii din „Suplex Libel- 
lusu sunt batjocuriţl şi v e c h i a  
ş c 6 1 ă  n a ţ i o n a l i s t ă  d i n  B l a ş i u  
e arătata ca  n e s c i i n d  r o m â 
ne  s c e.

— Moţii cei cu adresa s’au fă
cut de rîs. Se mai poftescă a-se 
lăuda cu Slavici.

B i h o r u l .

— Februarie 1896.

Am aşteptat cu multă nerăb
dare, ca o până mai ascuţită se se 
ocupe cu starea decăc(ută a Biho
rului ; precum şi cu modul de îm
bunătăţire a acestei stări, ved înse, 
că aşteptarea mea e zadarnică, er 
poporaţiunea Bihorului pe 4i ce 
merge se apropie mai tare de abisul 
peirei.

In firmă speranţă, că va urma 
şi lucefărul, care va lumina calea 
cătră mântuire a poporului nostru 
bihorean, vin eu a pune în disen
siune alacerea şi sper, că marele 
contingent al cărturarilor noştri năs
cuţi în Bihor nu va fi cu nepăsare 
faţă de s6rtea poporului din locul 
lor natal, unde sunt mormintele pă
rinţilor, fraţilor şi amicilor lor bi- 
horenî.

E lucru cunoscut, că Bihorul 
începând dela Oradea mare pănă la 
marginele de cătră mea4ă c}i, spre 
apus dela Tinca spre resărit pănă 
în Ardeal are f6rte puţin pământ ară* 
tor, aşa că partea asta mare a co
mitatului voind a trăi din economia 
de câmp, pe lângămodul de econo- 
misare de astăcli, piere de f6me.

Neavend păment de arat, der 
pănă la segregare fiind la olaltă cu 
domnii de pământ, Bihorenii foloseau 
pentru păşunat codri şi munţii Biho
rului fără a plăti daşdie. Astfel trăiau 
din economia vitelor şi trăiau bini
şor, având vite frumâse, — vitele 
aveau preţ, er dări erau puţine. 
După segregare înse treburile s’au 
reschimbat. Pâşunatul trebuea se-’l 
plătescă cu bani scumpi, lemnăritul 
in pădure cu bani scumpi, păşiunile 
se împuţinară şi mărginiră, vitele

tându-vă siguranţa înaltelor persone cu ca
pul şi cu vieţa mea!

— Ai dreptate! Suntem prea obosiţi 
şi flămânclî, căci afară de dejunul de adî 
dimineţă, încă n’am gustat nimica.

— Cu atât mai cu poftă veţi gusta
o bucăţică din căpriora de pe frigare, ce 
îndată va fi gata.

Apropiindu-se vânătorii de foc, omenii 
dimprejurul focului se sculară îndată şi, vă- 
dend personele distinse, însoţite de coman
dantul lor, cu pălăria în mână se retraseră 
la o parte.

Vânătorii, mai mult curioşi, decât în- 
grigiaţl, aruncară o privire asupra situa- 
ţiunei întregi, apoi se aşe4ară pe nisce 
scaune mici lângă foc.

— Aici vieţuescl d-ta d-le Vancea? 
întreba marele duce de Lotaringia. Ce plă
cută e vieţa acesta! Eşti regele munţilor, 
căci 4ău, greu ar fi a străbate pănă aici. 
Trebue să fiă tare plăcut a trăi aici?

— In timpuri de pace, da, Măria Ta; 
căci atunci răsunau aceşti munţi şi codri 
vechi de doinele şi chiotele păstorilor noş
tri; îns3 astădl, când vetrele nostre stau 
dărîmat^"”’ părăsite, er noi — siliţi d« ne-

8căc|ură şi în preţ, şi degenerară în 
lipsa păşunilor; cu timpul crescură 
şi dăiile.

Acum deră nu au nici ei, nici 
vitele lor ce mânca, căci pămân
turile nu produc atâta, cât le tre- 
buesc lor şi vitelor lor într’un a n ; 
una pentru-că nu sciu lucra pămân
turile, ba nici nu au cu ce le lucra 
acum, fiind fórte seraci, — alta, căci 
în urma ocupaţiunii lor din’ainte s’au 
făcut cam greoi la lucru.

Acesta sórte o au şi cei de pe 
marginile Crişului repede.

Ce privesce starea Bihoreanului 
dela Tinca spre apus, spre apus-me- 
4ă-n0pte şi spre móc|á-nópte pănă 
la Oradea mare, deşi pământurile 
sunt mai bune, starea Bihorenilor 
înse nu este mai bună, una căci şi 
aceştia s’au ocupat cu prăsit de vite, 
în urma cărei ocupaţiunî s’au dedat 
cu un traiu mai uşor, ér de altă 
parte streinii încă i-au copleşit, dela 
cari nimic bun n’au înveţat.

Cine a cunoscut Bihorul înainte 
cu 20 de anî şi-’l vede astă4î, îi 
vine se deplângă starea lui scăpă
tată, ca profetul Ieremia asupra rui
nelor ierusalimului. In întunerec se 
luptă cu sărăcia, dér cu neisbânda 
pescelui ajuns la uscat, căci mân
tuire nu află.

In mijlocul acestei prăpăstii sin
gur şc0lă ne póte mântui, ba acum 
la început nici ea numai singură nu 
este de ajuns. Nóae ne trebue as- 
tă4î şi şc0lă, dér şi pâne: şcolâ pen- 
ru a cresce o generaţiune luminată 

şi harnică de-a trâi în lume, ér pâne 
pentru ca se ne putem susţin0 vi0ţa 
pănă vona isbuti se ne creăm un 
viitor mai bun.

Şi tóté acestea, după părerea 
mea nu le putem aştepta, decât de
ocamdată dela:

1) O reuniune de agricultură,
2) O reuniune de consum şi
3) O Cassâ de păstrare.
Reuniunea de agricultură trebue se

îmbrăţişeze toţi ramii de economiă, 
anume: economia raţională a câm
pului, prăsitul de vite în mod ra
ţional, prăsirea viilor, unde e aco
modată, grădinăritul, pomă ritul, stu- 
păritnl şi mătăsăritul, cu atât mai 
vârtos, fiind-că în Bihor toţi aceşti 
râmi de economiă se pot aplica şi 
conduce în modul cel mai norocos. 
Apoi arangiarea de esposiţiuni din 
toţi ramii de economiă ar stârni 
dorul la lucru şi ambiţiunea de a 
avé aşa ceva; munca în mod raţional 
i-ar îmbunătăţi starea, aşa că în 
scurtă vreme şi cel mai slab sat ar 
puté avé şi su8ţin0 înveţător vred
nic. Dér atunci nici el nu*şi va sub- 
trage fiiul seu dela şcolă, ca se-l 
pună lângă o vacă.

ajunsurile resbelului, care bântue ţărişora 
nostră, — ne aflăm aici, ca nisce omeni 
fără căpătâiii; când armata imperială şi 
cea turcescă de-o potrivă ne despoe şi jă - 
fue: astăc|i, Măria Ta, nu vei vede decât 
feţe triste şi posomorite, bărbaţi desperaţi 
şi hotărîţl, a-şl răsbuna pentru trista sorte 
ce-i apasă ne’ncetat.

— Acâsta am înţeles’o şi noi; şi de 
aceea a dus numele d-tale spaima între 
toţi, cari îl aud! Se vorbesce, că d-ta prind! 
şi spenduri soldaţi ai Maiestăţii Sale împă
ratului. Nu e mirare, decă tribunalul im
perial se silesce cu ori ce preţ a delătura 
un pericol atât de mare, punând un preţ 
însămnat pe capul d-tale.

— Fiă cu iertare, Măria T a; der eu 
crec]., că între armata regulată şi activă 
împărătescă şi între bandele de maroderf 
şi de vagabond!, cari o urmeză şi ocolesc, 
cari se deprind numai şi numai cu foc, cu 
ja f  şi cu omoruri; eu cred, că între aceştia 
este o mare deosebire! Acâsta fiind aşa, ar 
fi un lucru de rîs a crede, că eu cu o mână 
de omeni să mă opun şi să mă lupt contra 
trupelor regulate; er pe de altă*-parte nu 
pot crede, că Maiestatea Sa ar socoti ca
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Reuniunea de agricultură, e drept, 
ni-ar aduce mare folos, însë lipsind 
Reuniunea de consum, iolosul ar trece 
în punga streinului; aşa*d0ră înfiin
ţând şi avênd una, trebue së avem 
şi pe cealaltă. Ba reuniunea de con
sum aşa trebue întocmită, ca şi în 
cel mai neînsemnat sat locuit de 
Românî së-i ajungă capëtul, de-ôrece 
Reuniunea de consum ar trebui se 
fiă sentinela Reuniunei de agricul
tură, care în tot timpul şi locul së 
fiă în curat şi în conscienţa vieţii 
şi activităţii poporului nostru.

Corôna creaţiunei Dumne4eesci 
e omul, ér corôna acestor doue ins- 
tituţiunî ar fi o casă de pèstrare, cât 
de mică la început.

Garanţia reuşirii şi trăiniciei 
celor douë Reuniuni ar fi ea; ea ar 
fi scutul şi mântuirea poporului de 
lipitori strëine, ér opera îotréga ar 
fi risipirea întunerecului, alungarea 
lenei şi stîrpirea serăciei din mijlo
cul poporului nostru.

Acéstâ operă lipsesce nu numai 
Bihorului, ci lipsesce tuturor comi
tatelor locuite de Românî, cari nu 
cu mult stau înaintea Bihorului, 
măcar că au pămenturi întinse şi ro
di tôre. Aradul, Caraşiul, Timişul, To- 
ronta’ul, Gianadul, Bichişul şi mai uşor 
ar puté face lucruri mari şi neperi- 
tôre, însë nouë ne mai place a umbla 
după potcdve de cai morţi, decât 
după binele nostru şi al poporului.

Sunt de firmă credinţă, că décâ 
inteligenţa nostră nu va fi nepăsă
tore faţă de sôrtea poporului, décâ 
ar voi së înţe^gă odată, că sôrtea 
ei e strîns legată de sortea popo
rului, pe care ţine că*’l conduce, n’ar 
mai sta nici un moment pe gân
duri, ci s’ar arunca în luptă pentru 
a da vi0ţă acestei opere; déca ar 
derîma păretele despărţitor dintre 
domn, preot, învëtâtor, industriaş şi 
tëran, déuâ ar nimici păretele de 
vrajbă al confesionalismului, şi decă 
ar mai fi şi numai puţin zel, atuncî 
în scurtă vreme am avé o fortăraţă, 
pe care duşmanul în veci n’ar ave 
armă de a-o cuceri.

Pétra gràitôre 1896.

Esilatul Bihorului.

Supărările „compatrioţilor" noştri 
maghiari.

Se scie prea bine, că dintre tote 
cestiunile, de cari se simt înghim- 
paţi „com patrioţiiw noştri maghiari, 
cestiunea şcolelor naţionalităţilor nema
ghiare din Ungaria este aceea, care 
îi înghimpă şi îi superă mai mult. 
Sé fiă după denşii. şi se potă, ei ar 
închide fără cruţare tóté scólele ne-

pe soldaţii sôi acele cete de maroderî şi 
de vagaboncjl, îmbrăcate în haine militare, 
cari prin crudimele lor neomenesc! înjosesc 
numele armatei împărătesei şi aţîţâ pe ai 
noştri i Mie îmi este prea bine cunoscut, 
că legile militare pedepsesc jaful c'v.'mor- 
tea: durere, că aplicarea legii e mai grea, 
decât facerea ei. De aceea noi, poporul 
moşnean din Bănat, ne-am strîns rêndurile 
pentru nimicirea lor; o facem nu numai 
în interesul nostru, cum spusei, ci şi în al 
armatei împărătesei! Şi în semn de recu- 
noscinţă şi de mulţumire, tribunalul mili
tar al Maiestăţii Sale ne urmăresce, ba în 
cas de ne deprinde, ne spêndurâ, şi pentru 
ce ? Pentru-că cutezăm a ne apăra singuri 
moşiile nôstre, din lipsa sprijinului şi aju
torului armatei împărătesei, a cărei sfântă 
datorinţă ar fi, a ne scuti viéta şi averea 
nostră !

— Ai dreptate, Yancea! îi răspunse 
ducele de Lotaringia; îţi mărturisesc, că 
acuma pricep şi eu posiţiunea grozavă a 
poporului român faţă cu armatele bătăuşe 
de pe teritoriul Bănatului. Iţi pr<?mit însă, 
că întorcându-ne sănătoşi în èabërâ, voiü 
lucra împreună cu fratele meu, pentru ier-

maghiare din Ungaria. Intenţiunile 
lor şi-le tradézá „ compatrioţii “ noş 
tri mai ales cu ocasiunea desbateri- 
lor din cameră, privitor la bugetul 
ministerului de culte, unde, după cum 
am vécjut şi cjilele din urmă, în tot 
momentul se face amintire despre 
scólele naţionaliste, fiind aceste tim
brate ca cuiburi de agitare daco-roma- 
nistă şi panslavistă.

De aci urmézá, că şi în pressa 
maghiară se discută fórte mult asu
pra scólelor naţionaliste şi mai ales 
asupra scólelor românescî. Etă aci mai 
la vale reproducem doué sciri din 
doué foi maghiare, cari se ocupă cu 
cestiuni şcolare de ale nóstre, şi lă
săm în sarcina fiă-cărui cetitor se-şî 
facă la ele comenfcarele sale.

Sub titlul: n Stări scolastice triste* dia- 
rul „Magyar Hírlap“ scrie următorele : In 
comuna Groşi din vecinătatea Lipovei — 
cum ne anunţă corespondentul nostru
— domnesc raporturi soolare fórte curi- 
óse. Deja de ani soóla nu are învăţător 
regulat, şi de present instruoţiuuea şi eres- 
oerea copiilor este încredinţată unui ţăran 
valah opincar, care să înţelege se ocupă cu 
lucruri cu totului tot de altă natură. E  de 
mirat, că episcopul Meţian sufere acésta 
stare, dór e şi mai mult de mirat, că in
spectorul şcolar nu aprehendeză întru ni
mica contra acestei stări.

piarul „ Magyarország*, scrie sub titlul 
„Valachi şi scóla maghiară“ următorele: 
De când în comuna Berzova din com. Ara
dului esistă şc01ă maghiară, de atunci po
porul valah îşi trimite copiii în şcola ma
ghiară, aşa încât din şcola care s’a împlut 
până la îndesuială, au trebuit să fiă respinşi 
acei cari s’au însciinţat mai târejiu. Faptul 
acesta îi dóré fórte mult pe bărbaţii conducă
tori ai Daco-românilor de acolo, al căror cap 
mai înverşunat este preotul gr. or. Iosif 
Glombeşiu, care pune totul în mişcare pentru 
de-a reţine pe popor, ca "acesta să-şi dea 
copiii în şcola maghiară. Dér e zadarnică 
mănia sa, căci s’a întâmplat spre scanda- 
lisarea popii şi acel cas, că însuşi învăţăto
rul şcolei poporale române, Vaszelidn Pono- 
vics şi-a dat doi copii ai săi în şcola ma- 
ghiară(H). Lucrul acesta întru atâta a supă
rat pe popa, încât şi-a scos pe cele două 
fetiţe ale sale din scóla lui Popovics şi le a 
dus într’o şcolă daco romană din alt a co
mună. Ori care om cu minte va înţelege, 
că acela, care în Ungaria scie vorbi un- 
gruresce, ajunge mai departe decât acela, 
care nu scie unguresce.

SOIRILE  D iLE I .
— 3 (15) Februarie.

Academia română. Erî în 2 o. Aoademia 
Română a ţinut şedinţă publică. S ’au fă- 
out următ6rele leoturl: D. B . P. Haşdeu: 
„Călătoria lui Prisous la curtea lui Atila“;

D-l D. C. Ollănescu ; „0 nouă pagină din 
istoria teatrului român4* ; D-l Gr. G. Toci- 
lescu ; „Cartea de hotărnicie a oraşului 
Callatis, şi ctte-va decrete de proxenie ale 
cetăţilor Tomi şi Istropolisa.

— o—
Cel mai scump rin. Şeful casei Rot- 

schild din Frankfurt, baronul 'W’illy de 
Rotschild s’a îmbolnăvit cailele trecute de 
influenţă. Doctorul i-a nrescris să bea un 
vin tare şi vechiü din Ungaria, de oare se 
soia oă are un om privat din Frakfurt. 
Rotschild se îndreptă cătră acesta oa ru- 
garea să°i vândă oâte-va sticle de vin de 
Tokaj. Privativul îi trimise cinci stiole, 
respinse însă de-a primi vr’o plată. Atunol 
bar. Rotsohild lăsa se se dàruéscà săracilor 
din Frankfurt pentru fiă-care stiolă de 
Tokaj oâte o miiâ de maree. Se scie că 
vinul de Tokaj este unul dintre cele mai 
vestite şi bune vinuri din lume, de aceea 
el este şi fórte scump, mai ales de când 
nu se mai produce, din causă că filoxera 
a nimicit tote viile din Tokaj. Cu tote 
aoestea pănă aoum încă nimeni n’a plătit 
aoest vin aşa de scump, oa br. Rotschild. 

—o—
Iu tie Bulgaria şi România. Cetim în 

„Ziuau : O nouă convorbire telefonică a 
fost ieri după amé4ï între direcţiunile ge
nerale ale poştelor şi telegrafelor bulgare 
şi române. S ’a esprimat dorinţa de a-se 
mai strînge mai mult relaţiunile între cele 
două state vecine. D-l Stoianovitz, direc
torul general al poştelor buglare, a dis că 
are de gând a veni la Bucuresoî după bo
tezul prinţului Boris, spre a începe trata- 
tărl pentru stabilirea unui fir direot intre 
Bucuresci şi Ruseiuk, oare să fiă legat cu 
cel dintre Rusciuk-Sofia prin Plevna. Décà 
tratările vor reuşi* se va aduoe o mare în
lesnire comunieaţiunilor telegrafice şi tele
fonice, precum şi relaţiunilor comerciale şi 
de prietenie dintre oele două state vecine.

—o —
Serala oficerilor. Corpul oficerilor 

dela armata comună şi dela honverjime din 
garnisona-Braşov va arangia Vineri, în 27 
c. o serată în sala de concerte, la mese 
întinse. Cu í-céstá ocasiune între alte piese 
musicale şi producţiunl comice se va cânta 
şi introducerea din opera „Trompeter von 
Săkk:ngena. 'Invitări speciale nu se trimit,
oi rămân în vulóre invitările trimise la pe
trecerile ofioierescl de mai înainte. Bilete 
de galeriă se pot căpăta dela membri co
mitetului arangiator. Inoeputul precis la 8 
óre sóra ; în decursul representaţiilor uşile 
salei vor fi înohise.

NuU medic român. Ni-se scrie: „Sim
paticul şi vrednicul tînăr universitar, d-l 
Ioan Rednic din DragomirescI (Marmaţia). 
după ce a trecut ou strălucit succes tote 
rgorósele, — Sâmbătă îu 15 1. c. va fi 
promovat la gradul de Doctor în soiinţele 
medicale universale**. — Felicităm pe tîuă- 
rul Doctor român !

Frânz diplomatic. Un mare prânz di
plomatic a avut loc Joi în BucurescT la hote
lul Legaţiunei imperiaie a Rusiei, în ouórea 
d-lui preşedinte al consiliului, ministru al 
afacerilor străine, şi a d-nei Zoe Sturdza. 
Printre comeseuii Exo. Sale d-lui de Fon
ton erau E. E L. L. contele de Le^Ben, 
ministrul Germaniei ; coutele d’Aubigny, 
ministrul Francei ; baronul d’Aehrenthal, 
ministrul Austro-Ungariei ; d-l ministru al 
lucrărilor publioe şi d-na Iosefiaa Stoioescu; 
principele Gortsohacof; ooutele şi oontesa 
de Thiirn; d-l Dr. I. Kalinderu, adminis
tratorul domeniului coronei, d-l Al. Baldi 
man, ministrul român la Beriin, d-l Dim. 
I. Ghica, snoretar general el ministerului 
afaoerilor srrăine ; Rustem-bey, prim secre
tar fll Legaţiunei Turciei, etc.

—o—
Piese de 10 cr. Mulţi au început, a 

nu mai primi piesele veohî de 10 cr. (pi- 
ţulele). Observăm însă câ banii aceştia ies 
din circulaţia cjiln’că numai ou sfîrşitul 
anului 1896. După terminul acesta încă se 
vor primi da cătră tóté percepíoratele re
gesei pănă la sfîrşitul anului 1898.

—o—
Fiiul d-lui Sturdza. Foile de dincolo 

spun, că fiiul ministrului-preşedinte romăn. 
d-l locotenent Alexandru D. Surdza pri
mind un concediu de câte-va săptămâni, a 
sosit în Bucuresci. D-i Locotenent işi con
tinuă studiile sale militare în Germania şi 
în momentul de faţă face parte din bata
lionul de geniu din Beriin.

— o—
Frecucnţa la universitatea din Cer

năuţi. In semestrul de ermă al acestui an, 
universitatea din Cernăuţi a fost frecuen- 
tată de 376 auditori şi anume : Teologi : 
54 ordinari şi 2 estra-ordinarl. Iuriştl:247 
ordinari şi 26 estra-ordinarl. Filosofi : 26 
ordinari şl 11 estra-ordinarl şi 11 farma
cişti. După naţionalitate: 184 Germani 
(între cari 145 Jidani), 1 Maghiar, 107 Ro
mâni, 33 Ruteni, 44 Poloni, 6 SêrbI şi 2 
Armeni. După confesiune 123 ort. or., 2 
arm. or., 70 rom. cat., 22 gr. cat., 6 trm. 
cat., 7 evang. şi 145 mosaiol.

Un tată, care-’şT scapă fata şi se 
ínécii el. Cetim în „Românul11. Locuitorul 
Radu Mateiu, din comuna Spetenl, judeţul 
Ialomiţa în România, se întorcea în diua 
de 25 Ianuarie n. dela Urziceni, unde fu
sese să târguescă de nuntă, însoţit de fe- 
meea, de fiica sa şi de tinărul Stan Lazăr, 
pe care trebuia să-’l faoă ginere. Pe la 
órele ş0se séra, au ajuns la rîul ilalomiţa 
şi au voit să trécá pe ghiaţă; fata a mers 
înaintea celor doi bărbaţi. Dór pe la un 
loc ghiaţa s’a rupt sub dênsa şi fata a că- 
4ut în apă. Atuncî tatăl, au4ind ţipetele fetei, 
a sărit după dênsa, a prins’o înainte de-a o 
răpi curentul şi a ajutat’o să iasă pe ghiaţă 
scăpând numai cu nisce neînsemnate tăie
turi f&cute de ghiaţă pe corp. Când însă,

4it jurământul voinicilor mei? In credinţă 
pe Român nu-1 întrece nimeni în lume! 
Acuma să mâncăm ceva şi să plecăm.

— Da, da, să mâncăm ceva, căci noi 
suntem flămândX; răspunse marele duce 
de Toscana suri4end.

Se aşternu în pripă masa, la care se 
aşed/̂ ră amândoi înalţii ospeţi, apoi se des- 
fătară la o bucată de căprioră, gustând din 
când în când şi câte-un pahar cu vin de 
Moldova. Căpitanul Yancea servia la masă. 
După ce fuseră gata, Vancea se retrase, ca 
să mănânce şi el ceva.

Se au4iră de-odată trei puşcătuii din 
depărtare. Din tabăra lui Yancea răspund 
alte trei.

— Mulţămită Domnului! Eram îngri- 
jat, că ’i-se va fi întâmplat ceva!

—  Ce va să 4-i°& aceste puşcături? 
întreba marele duce de Toscana.

— E  semnul, că se apropiă soţia mea 
cu o parte din câta nostră şi întrebă, decă 
aerul e curat la noi; decă e curat, noi să 
răspundem tot cu atâtea puşcături.

— Unde a fost soţia d-tale?
— A plecat în vale, se vadă cum stau 

trebile pe acolo.

tarea tuturor acelora, cari ca D-ta au fost 
siliţi a apuca armele spre un scop atât de 
drept şi de nobil, spre apărarea familiei şi 
a vieţii sale!... Sper, că vei fi mulţămit cu 
n o i; etă parola!

— Măria Ta, lasă-me să sărut mâna 
acesta! esclamâ Yancea îngenunchind. Apoi 
îndreptându-se spre confraţii săi, cari pri
veau cu curiositate la cele ce se petreceau 
lângă foc, dér fără a pricepe ceva din cu
vintele lor rostite în limba nemţescă, le 
4 ise :

— Au4iţl, fraţilor! Avem în mijlocul 
nostru doi ospeţi de neam împărătesc, cari 
mergând, ca în poveştile nóstre, la vânat, 
au rătăcit şi astfel au dat de noi şi şi-au 
încredinţat viéta în mânile nóstre! După 
destăinuirile primite acum dela mine, Mă
riile Lor s’au convins despre grelele îm
prejurări, ce ne-au silit să părăsim vetrele 
nóstre şi să purtăm un resbel pe vieţă şi 
morte ; recunosc îndreptăţirea luptelor nós
tre pentru esistenţă şi promit, că vor st^ni, 
.oa caracterul luptelor nóstre de păr ^  
tădl să se recunoscă din partea arm&J? 
imperiale ca just şi drept: ei vor face^să 
se stérga proscripţiunea decreta^ din par-

tea tribunalului împărătesc asupra nostră !... 
Să me înţelegeţi bine, ce va să 4ică acesta ! 
Va se 4ică adecă, că noi vom ave a lupta 
şi d’aci înainte contra tâlharilor îmbrăcaţi 
în haine împărătesei, însă aceştia nu o să 
mai fiă priviţi şi scutiţi ca ostaşi împără
tesei, dér nici noi mai mult ameninţaţi cu 
spândurătorea, ci ni-se va recunósce drep
tul de a-i urmări şi nimici chiar în inte
resul bine înţeles al armatei şi al nostru !.. 
Va să 4ică, d’aci înainte armata îrnpără- 
téscá nu ne va fi un duşman, care ne com
bate, ci un aliat şi un sprijinitor, care ne 
va sta întru ajutor în apărarea familiei şi 
averei nóstre !

Vă provoc, fraţilor, să punem jură
mânt în mânile Măriilor Lor. cum-că şi 
noi din parte-ne vom fi pururea supuşi 
credincioşi ai Maiestăţii Sale împăratului; 
tot-déuna gatk a ne jertfi viâţa şi averea 
pentru susţinerea gloriosului Tron al casei 
habsburgice, cât şi pentru esistenţă nostră 
naţională românéscà!... Să jurăm!

— Jurăm ! Jurăm ! răspunseră voi
nicii săi, grupându-se împrejurul înalţilor 
principi.

— Se trăiţi, Măriile Vóstre!... Aţi au-
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nenorocitul părinte a voit së iasă şi el 
afară, ghiaţa s’a rupt mai rău, şi, neputând 
lupta în contra curentului, a fost luat de 
curent sub ghiaţă, înainte de a puté cei
lalţi să-i dea vre-un ajutor, şi astfel a că- 
dut victimă devotamentului sôu părintesc.

— o—
Mortea unui compositor musical.

Ambroise Thomas, unul dintre oei mai re
numiţi compositorl francesl a murit alal- 
tăeri în Paris. Mai cunoscute şi apreciate 
sunt operele lui „Mignon*4 şi „H*mieta.

— o—
Cuuuniă. Din Fooşan! ni-se anunţă 

cununia d-lui Andreiu Coleşiu ou d-ra Maria 
T. Boiu. — Dorim fericirei tinerei pă- 
rechî !

— o—
Prelegere despre anghina. Mierourl 

a fost la Institutul de Bactériologie iu Bu- 
curescl a treia conferinţă sciintifică. A vor
bit d-1 Dr. Babeş despre Difterie séu an- 
ghină. învăţatul doctor, după oe a esplicat 
natura şi grozăvia acestei teribile bôle, 
oare ne seceră copii, a espus tratamentul 
numit serotherapie, al Doctorilor Roux şi 
Behrmg, care a dat resultate aşa de mi
nunate pănă acum.

— o—
Rectificare. In N-rul 25 al „Gaz. 

Trans.u în articulul de iond : „Politica nă- 
■naşului*, eolôna 1. şirul al 10-lea în loo 
^e : „Ţarul Alexandru III. al Rusiei" së se 
.ÿetésea : „Ţarul Nicoiae 11. al Rusieiu, ase- 
pnenea şi ia colona 2 rêndul a 4-iea 
de sus.

Viriliştii români din comitatul 
Altei de jos.

In comitatul Albei dejo3, după 
cum aflăm din lista oficială a viii- 
liştilor pe an. 1896, sunt cu totul 
190 viriliştî. Locul întâiu între aceş
tia îl ocupă episcopul romano-cato- 
lic din Alba-Iulia, Francisc Lonhardt, 
care plătesce o dare de 8569 fi. 85 cr. 
Cel * din urmă virilist din comitat 
plătesce dare 147 fi. 45 cr.

Viriliştî români sunt în acest 
comitat 26. Cel dintâiu între viriliş- 
tii români este Escelenţa Sa Metro- 
politul din Blaşiu, Dr. Victor M iîialyi, 
•care plătesce dare 2749 fi. 5 cr. şi 
este al 5-lea între viriliştii din comi
tat. Lista întrâgă a viriliştilor ro
mâni, aşa cum sunt înşiraţi în lista 
Oficială, este acesta: 

f  Dr. Victor Mihalyi, Metropolit în 
31aşiu; Ioan M. Moldovac, canonio în 
Blaşiu; Ioan Cirlea, proprietar în Alba- 
Iulia; Lud. Moldovan, farmacist în Roşia; 
6n Rusan, proprietar în Mioentea ; Dr. Au- 

gustin Dumitrean, medic ^  Budapesta; 
Victor Bariţ,, notar în Bucijrn»*rei prfi^fu..

Roşia, George Vişia, proprietar în Zlatna ; 
Constantin Colbasi, proprietar Jn  Spring; 
George Ivaşcu, comeroiant în Abrud; Dr. 
Alexandru Pop, medic în Blaşiu; losif Cor- 
nea, propriet. de mine în Roşia ; Francisc 
Butean, preot în Bărăbanţ; losif Muntean, 
proprietar în Bărăbanţ; NicoJae Barbu, ad
vocat în Alba-Iulia ; Basiliu Turcu, proprie
tar în Blaşiu; Ioan Coşeriu, advocat în 
Alba-Iulia; Petru Fizeşan, propriet. de 
mine în Abrud; Ştefan Pop, protop. în 
Mihalţ; losif Crişiau, edvocat în Abrud; 
Simeon Toderic, proprietar în Cricău.

In asemănare cu lista din 1898, 
numărul viriliştilor români a crescut 
cu vre-o trei, fiind atunci între 198 
viriliştî din comitat numai 23 Ro
mâni, er acum între 190 sunt 26 
Români. Relativ însă mai bine sunt 
representaţi Jidanii, cari au ajuns se 
aibă pănă acum vre-o 50 de viriliştî, 
deşi între locuitorii din comitat ei 
sunt cei mai puţini. Ce privesce pe 
Români, cari în acel comitat for- 
rnâză majoritatea poporaţiunei, nu
merul viriliştilor lor este forte mic. 
De-altmintrelea faţă de Români nici 
listele viriliştilor nu sunt făcute după 
dreptate, după cum f6rte bine se 
arată acăsta şi într’o corespondenţă 
ce ni-se trimite din Alba-Iulia şi pe 
care o vom publica altădată:

public r. în Abrud; Rubin Patiţa, advocat 
Alba-Iulia; Petru Paul, proprietar în 

atna; George Bocănieiu, comerciant în

Dare de semă şi mulţămită publică.

Societatea Sodalilor români din Bra
şov îşi împlinesce plăcuta datoriă, de-a es- 
prima şi pe acestă cale profunda sa mulţă
mită şi recunoscinţă On. Public român din 
loc şi împrejurime, care şi de astă-dată 
nî-a dat tot sprijinul posibil la frumosa 
reuşită morală şi materială a Producţiunei 
arangiate în filele de Crăciun, 25 Decemvre 
v. 1895.

In deosebi mulţumim pentru supra- 
solvirl marinimose D-lor: I. Bran de Lemeni 
cu fi. 2 ; Mih. A. Popovici 1 fl. 20 cr. Mih. 
G. Stănescu 1 fl; P. Nemeş 1 f l ; G. Zer- 
novân 60 c r ; N. Senius 40 c r ; I. Lupu 40 cr.

Venitul curat al producţiunei a fost 
88 fl. 80 cr.

B r a ş o v ,  25 Ianuarie v. 1896,
A. Ylaicu, V. Meşota,
preşedinte. cassar.

ilip, a,dv. în Abrud; Mihaiu Ciriea, no -rieoât,

Sfaturi pentru cei ce portă ochielarî.

Sunt mulţi omeni, cari au nea
părata lipsă de ochielarî pentru*ca se 
p6tă vedea în apropriere seu în depăr
tare. Decă omul odată e silit se pirte| | opiri w V _ r

Daae ee-şî facă re-
gulă ca întru cat să p6te se p6rte sti
cle mai puţin tari, căci dealt-cum 
vederea se slăbesc© şi In scurt timp

omul e silit se pórte sticle şi mai 
tari.

Când cine-va se folosesce de o* 
chielari, trebue să-i ţină cât se póte 
mai apropiaţi de ochi şi se-i aşecje 
aşa, încât stictele se fiă perpendi
culare pe osia luminei ochilor; se 
nu se pórte ochielarii prea depăr
taţi de ochi şi se nu se lase se alu
nece pe nas, deóre-ce sticlele atunci 
nu mai sunt paralele cu lumina (iri
sul) ochiului şi prin aceea schimbă 
modul de retracţiune a luminei şi 
tăria ochilor. Dér cu tóté aceste 
se nu se pună prea aprope oehie 
larii de ochi, pentru că pleópele atunci 
în conţinu se frecă de sticle.

Ochielarii au lipsă de óre care 
grige, pentru-ca sticlele lor se fiă 
tot-déuna destul de curate. Căldura, 
praful şi altele întunecă pe nesim
ţite transparenţa sticlelor; de aceea 
ele trebue şterse din când în când 
şi trebue păstrate tot-déuna curate.

Mai bine este, ca omul séra se se 
folosescă de o lampă decât de o lu
minare, pentru-că o lumînare prea 
slabă obosesce vederea, din causă, 
că ochii trebuesc se se silescă a 
deosebi lucrurile, cari nu sunt lumi
nate destul de bine. Când cetiţi, 
seu când lucraţi séra la lumină, e 
bine ca lampa se aibă un glob de 
sticlă nestravec}eci0să, séu de hârtie 
verde. Lumina trecută astfel prin 
sticla globului se concentreza pe 
masa de lucru, ér în odaie este o 
îatuneceală, şi astfel ochii se vor 
obosi cu mult mai puţin.

Când lucraţi, aveţi grije ca gâ
tul se nu vă fiă prea strîns şi pân
tecele se ve fiă apăsat, nu ve aple
caţi prea tare, nu lucraţi prea mult 
cu capul aplecat pe masă, asupra 
lucrului; nu lăsaţi ca piciórele se 
vi se răcâscă, pentru-că acestea 
mâna sângele la cap şi tulbură 
ochii.

Nu este bine nici-odată se lu
craţi îndată după mâncare, pentru- 
că de aici se întâmplă adeseori, că 
mistuirea ve face rău, capul se în
greuiază, ochii se tulbură şi în fine 
mai adeseori se întemplă, că lucrul 
făcut nu-i de nici un preţ.

Grijiţi cu cea mai mare băgare 
de sémá, ca se nu vi-se adune sân
gele în cap, pentru-că din causa 
acesta veţi suferi fórte multe dureri 
de ochi. Incunjuraţi mai cu semă 
de-a mânca prea mult, ori de-a bea 
prea mult, pentru-că acestea încarcă 
prea tare stomacul şi de aci provin 
cele mai mari dureri.

Când se i-au pentru câte-va mo
mente ochielarii dela ochi nu trebue 
puşi cu faţa sticlelor pe masă ca se 
nu se sgărie sticlele, ci tot-déuna

astfel să fiă puşi, încât se fiă scu
tiţi de sîrmele lor.

Când lucrurile nu se ved des
tul de bine, atunci nu staţi fără 
ochielarî; pentru-că lipsa ochielari- 
lor, când ei sunt necesari, obosesce 
ochii şi slăbesce vederea din ce în 
ce mai mult.

In decursul lucrului odichniţi-vă 
des ochii; aşa când cetiţi, scrieţi, 
lăsaţi lucrul din când în când câte
va momente, şi vé îndreptaţi privirea 
spre locurile cele mai íntunecóse şi 
mai depărtate din odaiă. Aceste pause, 
cari durézá numai câte-va minute, 
vé ajută ca se lucraţi timp mai în
delungat fără se vé obosiţi.

Prea mult lucru încă nu e bun, 
si îndată-ce simţiţi, că ochii s’au 
obosit se încetaţi de a lucra; la din 
contră veţi simţi în curénd fierbin- 
ţală la ochi, pleópele se îngreunză, 
şi veţi căpăta dureri de cap.

Incunjuraţi de a lucra séra la 
lucruri migálóse séu mărunte. Lu
crul prea mult la lumina unei lampe 
şi mai ales la lumina gazului, slă
besce deja ochii obosiţi, şi lo micesce 
vec[ul. Mai bine este dér, ca omul 
să lucra peste c}i» ŞÎ dăcă cetiţi ori 
scrieţi séra, atunci se vé grijiţi ochii, 
şi se vé feriţi de vighieriie prea 
lungi, căci lumina obosind ochii, le 
slăbesce puterea yenului,

Faceţi plimbări cât de deee, 
umblaţi mult; faceţi cât de multe 
mişcări gimnastice. Prin acestea 
sănătatea corpului va fi mai bună 
de-o parte, ér de altă parte pentru 
ochi încă va fi tolositor, pentru-că 
ochii în timpul acela vor avé un 
repaus.

Nu cetiţi nicî-odată când umblaţi 
repede, nu cetiţi când sunteţi în 
trăsură séu în tren ; pentru că miş
cările, ce le iace trăsura ori trenul 
fac, ca Ziarul ori cartea ce o avem 
în mână să se mişce, şi prin aceea 
se obosesc ochii. Din contră înse, 
este fórte bine ca după o muncă 
îndelungată se vă odihniţi printr’o 
cetire, plimbându*ve încetişor şi mai 
ales într’o grădină.

Despre stiperstiţiuni.
(Trialog între 3 copii, aintre cari 2 sunt şcolari.)

(Fine),

Ştefan: După cum văd eu, voi 
Ioane şi Nicolae, de când umblaţi 
la şc0lă, nu mai vreţi se credeţi în 
nimica. Aşa sunteţi voi, cari cum în
văţaţi puţină carte, c^06 »̂ nu se 
învertesce sórele împrejurul pământu
lui, ci pămentul împrejurul sórelui, 
se pare că sunteţi orbi şi nu-1 vedeţi 
cu ochii voştrii. Dér se vă spun eu

Curénd după aceea sosi Mărgărită, 
iălare ca o amazonă. Vancea o întâmpina 
iu o faţă plină de bucuriă şi fericire, o 
mbrăţişâ şi o săruta cu duioşia tinereţii.

— Bine ai venit, iubito! Ce ne aduci 
loikdin vale?

— Iţi aduc o veste prea interesantă: 
4ice, că s’au perdut doi principi împă-

itesci, — dór cine sunt domnii, cari şed 
tcolo la masă?

— Sunt cei doi principi împărătesei 
erduţi!

— Ce 4icî, bărbate ? Cum au ajuns
i aici, şi ce ai de gând sé faci cu ei ?

— Ei îmi povestiră totă întâmplarea, 
u plecat ac}I dimineţă la vânat, s’au des-

it de suita lor şi luându-se după un 
îc sălbatec perdură calea; rătăcind prin 
lurl au ajuns la noi. Acuma aşteptam 
lirea ta, ca sé plecăm şi să-i ducem în- 
t în tabăra armatei austriaco.
— Asta tu nu o vei face, d0că-ţi vréi 

le tău. Din contră, eu sunt de părere, 
é-i predăm Turcilor, cari de sigur ne 
fi mai recunoscători pentru darul pre 
ce le aducem. Aşa sé facem; eu nu

it învoită de Ioc eu părerile tale.

— Ai drept, dragă; ar fi lucru mare, 
dócá Turcii de-odată ar vedé doué ama
nete atât de preţiose în mânile lo r ; înse 
eu mi-am dat cuvântul: că-i voiü duce 
ârăşl la armata lor şi apoi tu sci, că pa
rola dată trebue ţinută!

— Nu, nu, cu nici un preţ!... Cum? 
după atâtea lupte şi după atâtea nenoro
cirii, şi amărăciuni, ni-se ivesce şi nouă o 
ocasiune bine-venită pentru de-a ne răs- 
buna pentru confraţii noştri omorîţl de 
hienele, cari urmăresc armata nemţăscă,
— şi tu, într’o oră de slăbiciune, să laşi 
ocasiunea din mâni pentru nisce promisiuni 
sarbede ?

— Eu văd, că tu tot nu înţelegi tró- 
ba cum e, lasă acuma după voia mea, vedl 
nu poţi aştepta dela mine, ca să mă fac 
de batjocură.

— Răsbunarea tot-déuna trage mai 
mult în cumpănă, decât batjocura şi eu 
ţîn la răsbunare. Audi, bărbate! La răs- 
bunare ţîn pănă la ultima suflare a inimei 
mele.

In zadar se încerca Vancea se abată pe 
soţia sa dela ideea de a trăda pe principi 
a Turci, căci dânsa vădend, că nu póte

isbuti cu planul ei, încăleca pe cal, chiemâ 
omenii ei credincioşi şi se depărta, ame
ninţând pe cei rămaşi că în curând se va 
întorce cu ajutore turcescl spre a pune 
mâna pe amândoi principii.

*
— Ce veste aduce soţia d-tale? în

treba marele duce de Toscana pe Vancea.
— A adus rea veste: despre apro

pierea Turcilor. Ar fi bine să plecăm de aici 
cât de cu grabă, căci cine scie, ce ni-s’ar 
pute întempla pănă mâne dimineţă.

— Decă e aşa, să plecăm, că noi 
suntem gata.

Căpitanul Vancea îşi împărţi trupa 
după regulele militare: unii merseră îna
inte, alţii în drepta şi alţii în stânga co
lonei, er pe unii îi lăsa îndărăt, ca un fel 
de ariergardă. Astfel îngrijiţi plecară.

Sciind, că Turcii dupg, ce vor audi 
vestea dela nevasta lui, vg începe în
dată să-l urmărescă, el se â de calea 
cea mai dreptă şi mai scurl >re tabăra 
imperială, ci se abătu pe I 0 cup laterale, 
mergând cruciş şi curmeziş, «-jmulg drepta 
când în stânga, şi astfel oco şi încun- 
giurând drumul pentru a înşela pe Tui-cî

şi a-le îngreuna urmărirea. Principii obo
siră de calea lungă. Vancea îi luâ în braţe 
şi cei-lalţi d’arăndul, şi îi duseră numai 
ca să nu întârdie: Abia a treia di des de 
dimineţă ajunseră pe un platou, unde apoi 
Vancea descărca pe marele duce de Tos
cana, şi arătând cu mâna, îi dise:

— Măria Ta, suntem la loc! Eta 
acolo să văd avantposturile imperiale.

Primesce atât dela mine, cât şi dela 
fratele meu mulţămirile nostre pentru ser
viciul cel mare, ce ni-l’ai f&cut! Recunos- 
cinţele nostre nu vor întârdia, stăi aci şi 
aşteptă poruncile, ce le vei primî cât de 
curând! Şi acum adio, d-le Vancea!

*
In tabăra imperială domnia mare în

grijire şi nelinişte, de când dispăruseră 
iluştrii principi fără a li-se putâ da de 
urmă. Se trimiseră îndată corpuri întregi 
spre căutarea lor; pe de altă parte ei sus- 
piţionau pe bietul Ioan Corbu, care era 
cel din urmă în suita Măriilor lor, că i-ar 
fi omorît şi aruncat în vre-un abis; îl tra- 
seră la răspundere, îl ascultară, îl între
bară, însă nu putură scote dintr’ensul mai 
mult, decât că, urmărind Măriile Lor un
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acuma una, pe care cred că o s’o 
credeţi şi voi.

Eon şi Nic:Se te а и ф т !
Ştefan: Aţî aucjit voi vrodata

de şolomonarî?
Nicolae: Nici n’am aucjit şi nici 

nu seim ce sunt şolomonarii aceia.
Ştefan: Ней destul, décá voi 

n'aţi aucjit nici atâta dela dascălii 
voştri. Ascultaţi dér se vă spun eu. 
Şolomonarii sunt aceia, cari pórta 
vremurile cele tari. Er când vréu 
se nu plouă, prind ploile în câte un 
burduf şi fac secetă. Ei fac poto
purile şi trimit grindina peste lio
ta ră ; ei aduc gâlcile, tuşea măgă- 
réscá, holera, versatul şi câte bólé 
rele peste bieţii ómení.

lón: Dér cum se póte una ca 
acésta, mei Ştefane?

Ştefan: Ei, cum se nu se pótá. 
Ascultaţi se ve spun o întâmplare, 
ce s’a petrecut numai în anul tre
cut în satul nostru şi de care aveţi 
se ve miraţi şi voi.

lón cătră Nic: Ascultă frate Ni
colae. că astaejí voiu mai аиф vr’o 
minune din gura lui Ştefan.

Nicolae: Spune, trate Ştefane, 
că noi te ascultăm cu plăcere.

Ştefan: In anul trecut trecuse prin 
satul nostru un şoiomonar de aceia, 
un golan de curgeau sdrenţele de pe el. 
El umbla din casă în casă şi cerea de 
pe la omeni pâne şi slănină, ame 
ninţându-i pe cei ce nu-i dau, oă-şi 
va descărca mânia asupra satului, 
şi ómenii, în loc se i dea, Гаи luat 
pe fugă. Atunci Şolomonarni a eşit 
mânios din sat şi când s’a dat odată 
de-a peste capul, s’a făcut, nene, 
un băiaur mare cu nisce aripi lungi, 
e'a înălţat în slava, şi a început a 
svârli la grindină peste sat şi peste 
hotară, de credeai, ca prăpădesce 
Dumnecjeu lumea; şi nici că ar fi 
încetat, décá n’ar fi alergat omenii 
la biserică se tragă clopotele. Ei, 
vedeţi voi acum un lucru atât de 
uşor de înţeles, încât îl puteţi prinde 
cu mâna.

Ion şi Nicol.: Ha! ha!
Nicoiaîe: Vorbesce numai multe 

de acestea, că de te vor aucji ómenii, 
te vor prinde şi te vor duce în casa 
nebunilor. Tu nu sci se vede treba, 
nici atâta: că vremurilor celor tari 
numai singur Dumne4eu le porun- 
cesce. Tu nu sci nici aceea, că nici 
un om nu se póte ridica în vezduch, 
decât numai acei înveţaţî, cari au 
aliat aşa numitul balon, dér şi cu 
acesta se pot ridica numai până la 
un loc. Apoi mai sunt mulţi omeni 
ca tine, cari cred în bălauri şi pri
colici, în stafii şi în iele, în vrăjitori 
şi şisce, cari te-ar face să umbli că

lare pe mătură şi pe câte-o prăjina 
de alun, dér tóté acestea sunt numai 
păreri greşite. De acji în colo şi tu, 
pe unde vei merge şi vei au4i ast
fel de secături, spune ori şi cui în 
gura mare. că acelea sunt tóté nisce 
prostii şi amăgiturî, cari ne ţin pe 
noi şi pe părinţii noştri în întunerec 
Şi toţi aceia, cari ne vorbesc ast-fel 
de vorbe, sunt nisce lingăi, cari voeso 
numai se ne înşele şi sé ne seracescă... 
Hei, prietine, mulţi ómení sunt astăcji 
de aceia, cărora nu le place munca, 
şi ca sé p0tă trăi mai pe uşor se 
fac pricolici şi şolomonarî!...

lón : Ei, frate Ştefane, acum nu-ţî 
mai rămâne nici ţie alta de făcut, 
decât se asculţi sfatul tatălui teu şi 
se vii la şcolă, ca se ţi-se spele şi 
ţie rugina din creerî.

Ştefan: Ve spun drept fraţilor, 
că voi m’aţi şi înduplecat încât-va, 
sé mé fac şi eu şcolar ca voi, dér 
am sé ve mai întreb încă ceva şi 
de me veţi convinge şi cu acésta se 
sciţi, că sunt al vostru.

lón: Ei bine, spune, ce vrei sé 
ne mai întrebi?

Ştefan: Scire-aţi voi sé mi spu
neţi, ce sunt vér colacii?

lón cătră Nicolae: Ce fel de bi- 
digănii vor mai fi şi aceia ?

Nicolae: D’apoi eu de unde se 
sciu, decă nu ne vei spune tu, frate 
Ştefane!

Ştefan: Tot eu se ve spun, pare 
că eu âmblu la scólá, ér nu voi.

Nicolae: Da vec|i bine, fiind-că 
tu âmbli la scóla, în care se învaţă 
tóté prostiile din lume, numai tu şi 
eşti în stare sé ne spuni tóté pros
tiile, câte le voibesce lumea cea ne- 
cio plită.

Ştefan: După cum ve ved, voi 
aţî început se ve bateţi acum joc de 
mine. Dér cu tot rîsul vostru, eu am 
sé ve mai spun una, de care sciu că 
pe dascălul vostru nici nu l taie ca
pul se ve spună aşa ceva. Eu am 
audit, mei, dela babe bătrâne, că 
vârcolacii se fac din copiii, ce mor 
nebotezaţl Aceştia n’au loc nicăirea 
şi se tot învârtesc împrejurul sórelui 
şi al lunei şi tot muşcă-muşcă din 
ele pănă le mănâncă de tot şi pe 
urmă Dumue4eu ér le cresce. Sé ve 
véd, ce mi aţi puté răspunde voi la 
acesta, din cărţile vóstre?

lón: Réspundei tu, Nicolae, că 
tu eşti mai învăţat decât mine!

Nicolae: E adevărat, frate Şte
fane, că sórele şi luna se întunecă 
câte-odată, dér cu asta n’au d’a face 
nimic sufletele copiilor nebotezaţi, 
întunecimile acestea vin d’acolo că 
pământul şi luna se învârtesc necon
tenit împrejurul sórelui, cari n’au

lumina lor proprie, dela care îşi 
primesc lumina. Pămâutul şi luna 
în calea lor rotitóre vin câte-odată 
aşa, de stă luna între sóre şi între 
pământ şi atunci razele sórelui, 
cari ar fi să cadă pe pământ, se 
opresc de lună, şi pe pământ se 
aruncă umbra lunei, şi sórele se în
tunecă. Noi 4icem atunci că s’a fă
cut întunecime de sóre, ér nu că 
l’a mâncat vârcolacii seu sufletele 
copiilor celor nebotezaţi. De altă
dată te întunecă luna. Acesta se 
întâmplă atunci, când vine pămân
tul de stă între sóre şi între lună, 
şi atunci pământul opresce razele 
sórelui şi-şi aruncă umbra sa asu
pra lunei. — Ve4í dérá, cum ne 
învaţă şc0la se nu credem în tóté 
pi ostiile babelor! Prin urmare şi 
datonnţa nostră este ca să istori
sim şi părinţilor noştri despre tóté 
câte le învăţăm în şc0lă, ca astfel 
să alungăm întunerecul din capul 
tuturora, pentru-că astă4i tóté po
potele din lume alérgá după lumină, 
şi ar fi o ruşine pentru noi, Româ
nii, să rămânem îndărăptul altora 
cu cultura.

Ştefan: Da bine mai vorbesc! tu, 
mei trate Nicolae!

Nicolaie: Lasâ-mă, Ştefane că 
atâta sunt de năcăjit când mă gândesc 
la atâtea şodenii câte le vorbesce şi 
poporul nostru. El, când îi ese cine
va înainte cu vasul gol, 4 i°e: c& 
n’are noroc. Decă ’i se bate ochiul, 
4ice că are se i-se întâmple vr’un rău; 
când îi ţâuie urechea, 4 i°e că-1 
vorbesce cine-va de reu; când îl 
mănâncă nasul, 4ic6 că va păţi vre-o 
ruşine. Décá se bolnăvesce 4i°e : 
l’a fermecat vr’o şişcă. Decă i-se fură 
vr’un cal, alérgá la cel cu bobii, ca să-i 
afle de urma calului. Décá bărbatul 
trăesce reu cu femeia seu femeia cu 
bărbatul, alérgá cu săptămânile la 
cel cu páseália séu la cei ce dau cu 
cărţile, şi cred în vorbeie acelor 
şarlatani, de stau să*şî pună capul. 
Acestea sunt atâtea rele pe poporul 
nostru, şi străinii din causa asta îşi 
află rîs de noi...

Ştefan : Ei, fraţilor! Eu am au4it 
fórte muite lucruri frumóse dela voi. 
Ve mulţumesc pentru învăţăturile, 
ce mi le-aţi dat. Acum m’am con
vins po deplin despre învăţăturile 
cele irumose, ce le învăţaţi voi în 
şcolă. Eu pănă acuma am cre4ut, 
că voi în şc0lă înveţaţî numai să 
cântaţi. Voiu ruga pe tata de er 
tare pentru îndărătnicia mea faţă 
cu şeola şi mâne voiü veni şi eu 
cu voi' íVt^^cólá

Nicolae : N*
bele nóstre te-au convins. Aşa să

faci, frate Ştefane, şi te asigurăm, 
că va fi bine de tine în t6tâ vieţa 
ta. Acum putem merge ca se mân
căm tustrei merele, de cari ne vor
beai mai adineorea.

Toţi: Să mergem! se mergem!
Prelucrată după un manuscris şi întocmită 

după împreju! ările locale

de Doineţin Dogariu.

G l u m e .

0  predică ciudată. Se 4iC0> un 
preot predicând odată într’un oraş 
a 4is:

încă patru*4ecî de 4*1g 90 mai 
trecă şi Ninive se va derîma ; cre
deţi, că vreau să vorbesc de oraşul 
vostru? Nu, fraţilor; deşi voi ar fi 
cu dreptul să periţi, dér cine va s’a 
pus pentru voi.

Cinei  acela, care s’a pus? me 
veţi întreba. Patronul vostru sfânt? 
Nu, el s’a săturat de crimele vóstre, 
şi nu vré să mai vorbescă oentru

A. 1

voi. Angerul vostru cel bun? erăşl 
nu. Sânta teciórá? — Nici atâta. 
Cine dér? C in e?— Etâ se ve spun:

Acela, care s’a pus pentru voi, 
este dr a c u l ,  căci a 4*a : Să nu se 
prăpădâscă oraşul acela, căci de mi 
trebue un tâlhar, acolo îl găsesc; 
de-mi trebue un bandit, un mânca 
tor de ómení, acolo îi găsesc; de-m 
trebue un beţiv, un ştrengar, un 
sgârcit, ori un fudul, acolo îl gă
sesc. “

№

Un vorbăreţ păcălit. Intr’o 4i un 
prinţ luă în trăsură p’un mare vor
băreţ, să-l ducă pănă nu sciu unde; 
vorbăreţul începu pe drum se înşire 
atâtea discursuri, încât prinţului i-se 
tăcu somn şi aţipi vorbăreţul, bă
gând de semnă, îi trase de mâneca 
ca să-l asculte.

— „Hei, domnule, răspunse prin
ţul deşteptându-se, ori lasă mé sé dorm, 
on mi me adormi.“

*
Un advocat fiind la patul morţii 

îşi făcu testamentul lăsând averea 
sa la toţi smintiţii şi nebunii. între
bat fiind de un amic, că de ce facf 
asta, a răspuns, că voesce se îna 
poieze banii la acei dela cari i-a pri 
mit.

*

Un student primi într’o 4i 01 
bucuriă pe servitorul casei iui, car 
îi aducea nuvele dela părinţi.

— Ce veste îmi aducî d’acasă 
înt ,L̂ ^ ^ b u l ,  bune, bune!

,o veste d-le, răspunsí 
ţ’v&orul, decât ace«^» numai, că 

murit cióra.

porc sölbatec, el a rămas să grijescă de 
vânatul puşcat, şi că după ce văclu, că tre
cuse o oră dela depărtarea lor, a dat sem
nul suflând în corn, dér fără de a ’i-se 
răspunde. După aceea a luat vânatul cu 
sine, a plecat spre locul de adunare, spe
rând că Măriile Lor vor fi ajuns deja acolo 
pe altă potecă. Deşi lămuririle sărmanului 
Corbu păreau a fi adevărate, totuşi se dete 
poruncă de-al preda tribunalului militar 
spre a face mai departe cercetarea cu el.

A treia cji după asta, vânătorii rătă
ciţi intrară sănătoşi şi voioşi în tabăra im
perială. O bucuriă nespusă se lăţi în tóté 
părţile.

Vancea aştepta cu céta sa; un ofiţer 
se apropiă de dânsul cu întrebarea: D-ta eşti 
d-1 Vancea, comandantul sereşanilor (plă- 
ieşl) imperiali ? Am primit poruncă dela Es- 
celenţa sa comandantul armatei imperiale, 
de-a te învita cu íntréga companiă, ca să 
te presinţi la raport înaintea Eşcelenţei Sale.

— Ce 4 ici, domnule, eu comandantul 
sereşanilor (plăieşl) imperiali ? Dér ce trupă 
este acésta?

Ordinul de a4i este deja dat cătră în- 
tréga armată imperială, prin care se aduce 
la cunoscinţa tuturor, că s’a înfiinţat un

corp desclinit de cavaleriă irregulară sub 
numele de seraşanl (plăieşl), er comanda 
acestei trupe ţi-s’a încredinţat d-tale. Pof
tim, să mergi cu mine la Escelenţia Sa.

— Să mergem!
Intrară în tabăra armatei imperiale; 

Vancea cu ofiţerul înainte, după dânşii cei
lalţi voinici, doi cu doi, toţi cu o ţinută 
isteţă militară ; la cortul comandantului 
general al armatei se puseră în front. Pu
ţin după aceea eşi generalul Konigseck din 
cort şi se apropia de plăieşl.

— Domnule Vancea, şi voi feciori 
voinici! In numele Kăriilor Lor, a marilor 
duci de Toscana ş? de Lotaringia, am se 
vă esprim încă-ocUtă mulţămirile Lor pen
tru îngrijirea şi cstenela, la care v’aţl su
pus în 4ilele trecute, când petrecură în 
mijlocul vostru! Ei în semn de recunos- 
cinţă pentru crf-linţa vostră şi pentru sim
ţămintele vost’e de devotament cătră casa 
imperială, auiporuncit ca să se formeze 
un corp d|*avaleriă irregulată de indi-

iile de plăieşl, a cărui cliiă- 
-a urmări şi a pedepsi din 
vagabondagiul de maroderl 

de rele, şi astfel a apăra
i şi averea lui de ori-ce nă

genl sub 
mare va 
ordina 
şi al
vi(oa popa

vală din partea orl-cui. Viâţa şi averea po
porului va fi scutită şi apărată de prégra- 
ţiosul nostru împărat !

Măriile Lor poftesc mai departe, ca 
D-Ta, Domnule Vancea, să primesc! for
marea şi comanda acestui corp, lăsându-ţl 
tot-deodată în libéra voiă a-ţl alege 200 
de plăieşl după placul d-tale.

— Escelenţă ! Primesc prea bucuros 
înalta misiune, cu care binevoiţi a mă în
sărcina! Sper, că în curând vom da do
vedi simţite despre practica şi bine-făcă- 
tórea instituţiune a corpului nou creat de 
plăieşl români.

— Primesce dér decretul de coman
dant al acestui cor şi să audim tot bune 
şi frumóse despre voinicii tăi.....

Audind Românii de formarea corpului 
de plăieşl şi despre scopul şi chiămarea 
lui, alergară din tóté părţile spre a se în
rola. Vancea alese numărul recerut pentru 
complectarea trupei sale.

*
Mărgărită plecase nóptea în prima 

furiă să ducă vestea la Turci, dér calea 
era lungă — lungă ; deci se întorse îndă
răt la locul de unde a plecat cu pofta de 
isbândă, însă ea nu afla pe nimenea, focul

era stîns. Trimisul bărbatului ei o adus| 
în tabăra regulată.

Ambii soţi se împăcară. Vancea 
plăieşii săi făceau minuni, curăţise juni 
armatei de cetele de maroderl şi va£ 
bon4i cât şi de tâlharii turcescl.

Se începură atacurile în contra Tui 
cilor şi curând îi succese armatei imp 
a respinge pe Turci peste Dunăre.

Sărmanul loan Corbu fu eliberat î 
dată după întorcerea fericită a principii ■*' 
rătăciţi, şi fu primit de Vancea în corj 
plăiaşilor, căruia a şi rămas fidel, ca i 
adevărat vânător român, pănă la beti 1 
neţele sale.

Pe platoul, pe care Vancea a lăs| 
de pe braţe pe iluştrii săi patroni, se M 
curând o capelă romano-catolică. itomâi 
dela Slatina se înduplecară a trece la leg: 
romano-catolică, şi pănă astădl ei forme 
unica comună românescă de legea aces

Se 4ice, că pe altarul bisericei s 
afla încă şi în diua de astădl un mes 
(faţă de mesă) dăruită de împărătesa 3 
saveta, pe care s’ar afla în puţine cuvii 
descrisă întâmplarea acesta.

Petru Broşteani
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— Aste sunt tóté nuvelele? şi 
cum a murit biata pasere?

— Fiind-că a mâncat multă 
carne.

— Cine i-a dat atâta carne? 
întrebă studentul.

— Cei patru cai ai trăsurei 
nóstre răspunse servitorul.

— Cum, au murit caii? Espli- 
că-te!

— Ah, sermauii dobitoci, era 
să trăi08că multă vreme, decă nu-i 
siliau se care atâta apă.

— Şi la ce v’a trebuit atâta
apă?

— La stinsul locului în cjiua 
<;ând s’au aprins casele.

— Ce fel, casele nóstre au ars ? 
A h! Dumnezeule!

— Aşa, din nenorocire! Şi decă 
ómenii casei erau mai cu luare 
aminte când ţineau luminările, nu 
era se se întemple nimic.

— Dér ce trebuinţă aveau de 
luminări;

— Le ţineau când înmormân
tam pe mama d-tale.

— Cum! a murit mama! Ah! 
D  (|eule! şi mie să nu-mi facă nime 
cunoscut.

— Nu s’a putut d-le, răspunse 
servitorul, fiind-că mama d-tale a 
murit de supărare, fără veste.

Pentru numele lui D-cJeu! cine 
i-a pricinuit astă supărare!

— Mórtea părintelui d-tale, care 
a murit lovit de gută.

MULTE Ş I  DE TOATE.

Calul, m ăgarul si ca ttru l.

De ce catîrul şi ou deosebire măgarul 
produce mai multă, muncă decât caii de 
aoeea-şî greutate şi supuşi la aceia-şl 
hrană?

Răspunsul este : Pentru-că măgarul şi 
catîrul Întrebuinţ0ză mai bice hrana lor 
deoât calul, adecă au o putere mai mare 
digestivă (de mistuire) decât acesta.

Profesorul Sauson dela şoola de agri
cultură din Grignon, a făcut esperienţe şi 
a studiat comparativ puterea de digestiune 
(mistuire) a calului a măgarului şi a catî- 
rului. Etă resultatul cercetărilor renumitu
lui învăţat :

Gatîrii mistuesc în acelaşi timp o mai 
mare porţiă de fin, ovës etc. decât oaii. 
Puterea acésta de mistuire ei o moştenesc 
dela măgar a căruia putere de mistuire 
«ste şi mai mare.

Catîrii au prin urmare, primind tot 
aceea-şl hrană, mai multă putere deoât 
caii, iiind-oă trag din hrana lor mai multă 
energiă. Catîrul în asemănare cu oalul, dă 
pentru aoeea-şî cantitate de hrană ou doué- 
ÿecï la sută mai multă muncă decât calul.

L i t e r a t u r ă .
A apărut în Tipografia A- Mureşianu 

iin Braşov: Gramatica Limbei româ
nesc! (Fonetică şi Ortografiă. Etimologie. 
Itntacsă. Stil.) întoomită în douâ oursurî 

mcentrice pentru şo61ele poporale de 
in Dariu; Cursul I I  pentru anul al 5-lea 
al 6-lea de şcolă, pentru şcola de repe- 

ţiune, de adulţi, şcole civila eto. Editura 
‘Storului, Recomandăm acestă carte aten- 
unei deosebite a d-lor învăţători. Se 
ote procura dela autor cu preţul de 
0 cr.

C á l e n d a r u l  s é p t é m á n e i .
fEBRUAR are 29 ф!е. FAUR.

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
oi,
in.

Ваш.
I

Călend. Iul. т.

4 Cuv. păr. Isidor
5 Sf. Mart. Agata
6 P ăi. Yucol
7 Sf. Part. şi Luca
8 Sf. Teod. şi Strat.
9 Sf. Mar. Nicefor. 

10 Sf. M. Haralamb

Călend. Gregor.

16 Iuliana
17 Constanţa 
1.8 Ep. Simeon
19 Susana
20 Eleuter
21 Eleonora
22 Serb. Petru

Preţurile cereaieor din piaţa Braşov.
Din 7 Februarie st. n. 1896

Măsura 
séu 

greufr tea

1 Д . L.
»J
»?
»
»
4
li
»»
»
I»
»
»
»
»}
17
t)
»
»

1 kilă

lOOkil.

C a l i t  a te a .
Valuta
austr.

fi.

Orz

Ovăs

Icel mai îrumos 
mijlociu . . 
mai slab . . 

Grâu mestecat . .
i frum6să . 

k l mijlociă
i frumos 
l mijlooiu 
( frumos 
{ mijlociu

Cucuruz......................
M ă la iu ......................
M azăre......................
L i n t e ......................
F a s o le ......................
Sămânţă de in . . 
Sămânţă de cânepă
C artofi.......................
Măzăriche . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porc . 
Carnea de berbece 
Său de vită pr6spăt 
Său de vită topit

21
32

cr.
50
20
80
60
60

50
10
20

30

30

20
80

44
48
24

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 11 Februarie n. 1896.

8  é m 1 n {  e

C
aa

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t, Preţui per 
100 ohilogr.

delu Dăuc

Grâu Bănăţenesc 80 7.1b 7.25
Grâu dela Tisa 80 7.20 7.30
Grâu de Pesta 80 7.15 7 25
Grâu de Alba-regala 80 7.15 7.25
Grâu de Bácska 80 7.26 7.35
Grâu ung. de nord 80 .—

CÍ ЦЛ Ф o Preţul per
Seminţe veehî Dóiul s и 100 ohilgr.

ori nouő ^ s
o  O. (lela pănă

Sëcarà 70 -72 6.50 6 55
Orz nutreţ 60 -62 4.90 5 10
Or* de vinars 62.64 5 40 6 20
Orz de bere 64.66 6.40 7,80
Ovôs 89.41 6.— 6.40
Cucuruü b&năţ. 76 . —
Cucuruz altù soiu 73 .— .—
Cucuruz — .— .—
Hirişcă n — — .— —.—

S o i u l
Oursui

l  rocmctediv.
dela pană

Sem. de trif. Luţernâ ungur. 36.— 45.—
— transilvană —,— — •—
— bănăţenă — - —

Oleu de rap.
roşiâ
rannat duplu

3 0 . - 33. —

Oleu de in —. ■■
55Í25© Uns. de porc dela Pesta 54.75

& Slănină
dela ţâră 
sventatft 48!— 49.

o
3o

afumată —.— —.—
Său —. —.—

8и
Prune din Bosnia în buţi 13.75 14 23

Y) din Serbia în saci 12.50 13.—
Ф Lictar slavon nou 17.60 18.50
& f) bănăţenesc 15.50 16.50

% Nuci din Ungaria
ФиPL,

Gogoşi ungurescl
serbescl

Miero brută _#__ _, —
galbină strecurată _ _,—

Ceară de Rosenau _t__
Spirt bm ţ ---,-- —.—

D aijdiaţe de spirt — —

Cu r s u l  l e ş u r i l o r  p r i v a t e
din 11 Februarie 1896

VIU li t.
Basilica 7 20 7 60
Credit . . . . 19ri.— 199 —
Clary 40 â. m. c. 56.— 57.—
Navig. pe Dunăre . 135.— 13S —
Insbru ci . . . . 2 7 . - 28 —
Krakau . . . . 27 — 28.—
Laibach . . . . 23 25 23.75
Buda . . . . 60.26 61.25
Palfiy . . . . 66 — 5 8 -
Crucea roşid- austr. 18.40 19.

dto ung. . . 11. 11.80
dto ital. . 11.75 12.50

Rudolf . . . . 23.75 ’ '-84 -75
Salm . . . . 67.50 68.50
Salzburg . . . . 27.— 2 8 . -
St. Genois 72.50 74.—
Stanislau . . . . 45.— 46.50
Trieitine 41/a°/o 100 m. c. 

dto 4%  60
—.— 150.25
69.— 73.—

Waldstein . . . 54.— _e__
Serbescl 3% 34.50 34*90

dto de 10 franci —,__ -- .---
Banca h. ung. 4% 125 25 126.25

C u rsu l la b u rs a  din V iena.
Din 14 Februarie 1896.

Eenta ung. de aur 4%  . . . .
Renta de oor6ne ung. 4%  . . . 
Impr. oăil. fer. ung. în 'aur 4y2% • 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2% 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 
Bonuri rurala oroate-slavone. . .

122.26
99.20

124.20
102.25
121.50
97.40
9 8 . -

Itnprum. ung. cu premii . . . .  153.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.50
Renta de hârtie austr......................101.05
lienta de argint austr......................101.—
Eenta de aur austr........................... 121.95
Losurî din 860 . . . . . .  148.—
Â.cţii de ale Băncei austro-ungară. 1006.—
Âcţii de-ale Băncei ung. de credit. 436 —
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 386 25
Napoleondorl...................................... 9.59
SlărcI imperiale germane . . . 59.12V2
London v i s t a .................................120.90
Paris v i s t a ......................................  47.9272
Rente de oordne austr. 4%* • • 101.30
Note italiene......................................  43 75

B u r s a  de S u e u r e s s
din 10 Februarie n. 1896.

V a l o r i D
o-

bë
nd

a. Scad.
cup.

<Ju
bani
gata

Rentă română perpetuă 1876 5°/o Apr - OCt, 101 —
Renta amortisabilă . . . . 6 % » 9Э.з/4

„ > „ (Impr. 1892 . . . 5% lffll-llL 98 3/4
„ „ din 1893 5°/o )? V 98.з/л
„ „ 1894 int. 6 mii. 5°/o Apr.-Oct. 96,'/a
„ „ (Impr. de 32. ’/2 “ i i n . îa-lilie 86 %
„ „ (Impr. de 50 mii. 4°/c n n 8B.7/8
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4'Vo n n 87.;/2
„ „ (Imp. de45m . 1891 4% M n 87./8
„ „ (Im. de 120 iul. 189i 4% 8 7 7/8

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai-нот. 101.7 *
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 30C 10 я 2 8 7 .-
Oblig, comunei Bucuresci 1883 50 /0 lan-lil. 96.—

„ „ din 1884 6% Hai-lor. —,—
„ „ „ din 1888 6% Iul-Dec. —
., „ „ din 1890 6IJ/o Mai-Not. 96 V,

Scrisuri fonciare rurale . . . 6% lai.-lnlie 92 3/8
„ „ urbane Bucuresci e°/o J? n 100 ‘/a

b% n » 88 V,
„ ,, ,, Iaşi ^/0 Y) П 81-3/4

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o
V.N.

« n -- -

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 V
Banca Naţicn. uit. div. 86.— 500 într. V. 1595.
Banca a g r i c o l ă ........................... hCO 150 V. 200 -
Dacia-România uit. div. 35 le; 200 într. V- 4 0 0 .-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 V 91 4 2 0 ,-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 2-j0 99 9 325,- -
Soc. Rom. do Constr uit. div.151. 250 99 99 1 9 5 .-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 99 99
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 99 99 105.
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 200 >. 9

„ „f „ „ 2 em. u. d. 0 100 7) >: —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei Да 9? ?9 —. —
„Bistriţa4* soc. p. f. hârtii 30 j ' Ю'оС 99 —.—
Societ. p. const. de Tramways 
20 tranci aur

VÍÜ- 99
20 09

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ......................

6°/. Paris . . . . 2%
«u/o Petersburg . . m »
51/? Berlin . . . . yu/n
2°/, Belgia . . . . B°/o
&7o Elveţia . . . . B7,*/o

C u rsu l p ieţei B ra ş o v .
Din 15 Februarie 1896. 

Bancnote rom. Cump. 9.52 Vând., 
Argint român. Cump.
Napoleon-d’ori Cump.
Galbeni Camp.
Ruble rusescl Cump. 127.50 Vend. 
Mărci germane Cump. 58.90 Vând. 
Lire turcescl Cump.
Scris. fonc. Albina 5°/0

9.47 Vând. 
9.57 Vând. 
5.62 Vând.

9.54
9.50
9.61
5.67

10.72 Vând. —. -  
100.75 Vând. 101.75

Târgui de rîm&tori oln Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

10 Febr. de 3011 oapete, la 11 Febr. au 
întrat 32385 oapete şi au eşit 598, rămâ
nând la 12 Febr. un număr de 39,413 oapete.

Se notézâ marfa : ungurésca v e c h e  
g r e a  dela — .— or. pănă la —.— cr. 
marfă u n g u r â s c ă  tineră g r e a  dela 
—.— or. pănă la —.— cr., d e m i j l o c  dela 
47.— or. pănă la 48 — or. u ş 6 r ă dela 
44.— or. pănă la 46 — or.

Marfă ţerăn6scă g r e a  dela — pănă 
la —.— or. de m i j l o c  dela —.— cr. 
pănă 1a —.— cr. uşoră dela —.— cr. 
pănă la — .— cr.

Marfă sêrbésca, g r e a  dela —.— or. 
p&Să la —.— or. Transit,o, m i j i o o i f t g r e a  
dela °r* pănă ia — — or. transito
u ş o r ă  dei4 —•*"“ pană Ia —.— cr.

Proprietar: Dr* A urei M urefianu., 

Redactor responsabil: £ * * ® s ® r i u  ^ a i o r * .

Concurs!
Pentru o c u p a r e a  p o s t u l u i  

d e  c a n t o r  la Biserica Nicolae 
din Braşov Scheiu Să publicat concurs 
cu termin de 30 c|ile dela pr: ma Pu" 
blicare.

Doritorii de a ocupa a' es  ̂ P08*1 
au de a înainta petiţiumle lo*r Pre*

şedinţele Comitetului parochial în 
terminul prefipt, insoţite de urmă- 
t6rele documente:

1. Atestat de botez.
2. Atestat de moralitate.
3. Atestat de calificaţiune con

form §. 28 Nro. 12 din Statutul 
organic.

4. Atestat medical, că e sănătos.
5. Alterecomandaţiuni şi atestate 

despre calificaţiunea şi serviciile pres
tate în alte părţi.

6. In fine concurenţii sunt dator! 
înainte de espirarea terminului de 
concurs a să presenta şi a cânta în 
strană într’o duminecă seu sărbăt6re.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt urmefcârele:

a). Pentru anul prim de probă 
salar de fl. 540 bani gata şi veni
tele stolare.

b). Cuartir natural.
c). După espirarea anului de 

probă cu definitivisarea să urca sa- 
larul la 600 fl. în bani gata, venitele 
stolare şi cuartir natural.

Cantorul ales va fi dator a da 
revers, că să va supune îutru tote 
regulelor şi instrucţiunilor în vig6re 
la Biserica susnumită, precum şi 
disposiţiunilor presente şi viit6re, ce 
ie vor lua organele şi autorităţile 
bisericesc! superiore.

Din şedinţa Comitetului parochial al 
Bisericei gr. or. române Sf. Nicolea Braşov 
— Scheiu, ţinută la 28 Ianuarie 1896 s. v.

Condiţie.
ŢTn tîner cu moralitate bună,

care cuuosce în vorbit şi în 
scris limba română, maghiară şi ger
mană, cu cunoscinţe de Librărie, se 
p r i m e s c e  ca  a j u t o r  de Librărie.

Reflectanţii să binevoăscă a şi 
înainta ofertele scrise în limba ro
mână la subsemnatul

Nicolae I. Ciurcu,
884,5—6. L i b r a r  î n  B r a ş o v .

în  editura lib ră r ie i C a r  ol 
Mi i l l er ,  Bucuresci, apare anul 
X X X . al R e v i s t e i

Convorbiri literare
în f a s c i c o l e  lunare de 6—10 
edle 8° mare.
Preţul pentru Austro-Ungară fl. 7 .5 0  pe an.

Librăria W. K r a f f t  în Si- 
b i i u (Nagy-Szeben) p r i m e s c e  
a b o n a m e n t e  pe anul 1896, 
trimite la cerere numeri de pro
bă şi îngrijesce de expediţiunea 
exemplarelor abonate cu inter- 
venţiunea ei.

___ ____________________  890.1—3
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Depou de diferite  lampe.

o

S I R E  U S
aparat pentru iluminat cu gaz aerian: clădiri 

publice, fabrici şi case mari private.

Efectul luminei briliant cu fitil Auer 
economie cu 2|, mai puţin decât ilumi
natul depănă acuma.

Aparatul se p6te v e d e a  în fiă care cji în orele de 
seră funcţionând.

Asemenea şi o  v a t r ă  n o n ă  i n v e n ţ i u n e a  
m e a  patentată, csre încălzeşte cdaia de taiă , fără a 
mai f i  necesitate de s o l i ă  şi c ă l d a r e  pentru apă. 
Se p6te aplica şi la v e t r e  v e c h i .

Se pot vedea şi lua informaţii la

Alfred Widmann,
f a b r i c a n t  d e  f e r ă r i i ,

893,2—6 B r a ş o v ,  S t r a d a  C a s t e l u l u i  N r. 51.

^ret-u.rî aaa.oder&te.

f i  
CD 
B— ■ 
H »

m

:x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

A n u n c i u .
Subscrisul am onórea a aduce la cunoscinţa P. T. public 

d in  B r a ş o v  şi j ur ,  că p o s e d  î n  m a g a z i i l e  m e le ,  ce 
le am de un timp de 21 ani,

tot felul de pescărie
precum şi p r o s p e t ă , ,  asigurând Ou. Public, ca 

p o t c o n c u r a  cu ori-care comersant de acésta branşă, atât 
ce privesce calitatea mărfurilor, cât şi diferenţa preţurilor; 
precum: C r a p  mare şi mic, S o m n , M o r é n ,  P l ă t i c ă ,  
C i o r t a n ,  T a r a s e a  (Veveriză), S c r u m b i i  (Heringi), de 
mai multe feluri, K n ş i  (Muscali) cu butóiele, l^ a c i ie r d ă  
(Lapardon); diferite M a r i n a t e  de pescărie; I € 9 I E  n e g r e  
de România moi şi tescuite, I c r e  r o ş i i  moi şi tescuite.

Trimet en gros, asemenea şi pachete cu posta ori şi unde.
Pentru vendare în detail asia deschis o prăvălie

(boită) i n  B r a ş o v ,  Strada Hirscher, vis-a-vis de teatru. Ase
menea am în O r e ş t i e  (Szászváros) şi în H a ţe g *  câte-un 
d e p o s i t  de aceste mărfuri.

Rog dar pe On. public atât de aicea, cât .şi din oraşele 
mai sus numite a mé onora cu comande şi a rne cerceta, pro
miţând că mi voi da silinţa a satisface tuturor cerinţelor On. 
public întru cât îmi va sta în putinţă.

Cu deosebită stimă: Vasi l i e  N. Bidu,
c o m e p w a n t d e  p e s c ă r i a  in B r a ş o v .  ^sooooooooooooooocxxxocoooooookxxy

1 5  b u c ă ţ i  5  i l .  ? . î  c r . Adevër !
Neîntrecută şi în lumea întrega 

mare sensaţie au făcut
C o l l e c ţ i a - A u s t r i  s ty

care constă din 15 bucăţi bijuterii (ar
gintării) splendide,

numai pentru 5  f l .  « 5  e r .  

un c e a s o rn ic  R em o n fo ir de  
a u r  fa s o n , pentru busunar.

Regulat punctual (pe 36 ore), ine-, 
chanism de precisiune şi placă era^ . 
lată. Gapacurile ciselate frumos..-,sunt 

lnciate din aur numit fason, care nu se distinge de aur curat şi nu--.j’ per(j e 
lustrul. — Pentru mersul regulat al sus numitelor ciasornice, dau ’ţn 8crjs 
o garanţie de 3 ani

s-«o
L O

<0
LO

hh>-
>cS
o
pi
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CJI
C7*
p:oJDc

CJI
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CJI
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1 lanţ fin de aur imitat,
2  nasturi de inangete imitat de aur,
I broşe frumose pentru dame,
3 nasturi de cam aşe imitaţie de aur,
I nastur patent pentru guler,

I ac fin pentru cravate ,
I etui pentru ciasornicul d e / aur fa8orii 
I oglindă de busunar, in r amă 
I ac de bluse aur fason ’
2 inele imitat de aur cu /jri|ante simi|e şj rubine>

Tote aceste 1 5  obiecte splendide de bijuteria/ _ 
împreună cu ciaşornicul de aur fasou costă niur;^ §  f l ,  7 5

Trimitere cu rambursa. La cas de neconvenj:'entă se restitue banii.
ŢTS r*rn Q ^ • 'f*»x 11 , ae ciasornice :

A L F R E  Q F G S C H E R ,
V i e n a  1-3 Adlergasse Nr. 12.

5 6 * .

866,2 - 6

şi
- 'I

Antreprise de pompe funebre

E .  T - u L t s e f e .
Braşovii, Strada Porţii Ur. 4. Colţultt Tergiilu boiSorii.

Recomandă on. publicu la caşuri de m6rte, aşecjământulu 
seu de înmormântare b o g a ţ i i  a s o r t a t t i  în cari tote obiectele, 
atâtu sortele mai de rendG, câtu şi cele mai fine, se p o t Ci 
c ă p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r i n r i  de m e t a l u  ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturora s l c r i u r i l o r i i  de le n ţiiU , 
de m e t a lu  şi imitaţiunl de metalu şi de l e n m i i  de ş t e ja r u *

Depou de cnnnni pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmoră, care funebre 
proprii cu 2 şi ca 4 cai, precum şi unfi caru  funebru vâ- 
netii pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p ţ i i  s i  i e f t i n u ,  iau 
asupră mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in *  s t r e i n ă t a t e .

In fine recomanda şi biroulâ meu mijlocitorii procedându 
cu cuneacuta’mi soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la 
o * E. T u t s e  k.

i . IgWi
p e n t r u

SUFERINŢE DE STOMACHU ŞI URMĂRILE ACESTORA!!
Mijloculti. celti. mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorâ. precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutul* şi plăcutul îl

55Dr. R osa’s  Lebens-Balsam (C.
Acestü balsamü preparatü cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tăm ă- 

duitóre sé dovedesce ca fórte foJosiotrü în contra tuturorü greutăţilord de mistuire c â r 
cei de stomachd, lipsa de apetitű , rîgăelei, congestiunilorű, haemorhoidelorű etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a  devenitü acestü balsamü. acum unü singurü şi doveditü n i e d t -  
e a m e n t ü  d e  e a s a  p o p o r a l * . .

S tic la  m a ro  costă, 1 fl., m ic ă  5 0  cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!
Spre a  evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învelitu în h ârtii grósá albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adler“, É  Fragner, Prag, 205— bw în limba 
germână, boemă, ungarü şi francezii, şi cari suntü provéc[ute cu alăturata marcă a  fa- 
brKei luată sub scutulü legalü.

D r. R o s a ’s L e b e n s-B a lsa m
Veritabil sé póte procura numai în 

ID e p o s it 'u .l-u . p r i n c i p a l - u .  stl-u. p ro d .-u .cé to x -u .l-u .i

B. Fragner,
Farm acia *Zum schwarzen Adlera Prag 2 0 5 — 3.

I n  B u d a p e s t a :  la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a s o v ü ,  precum şi tote farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au depositü’ din acestü balsamü de viâţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Fraga
(IPrsLg-ex ■ C Jia .i-v e x sa .l-H a-u .ssa -lT o e)

unü medicament» sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü inflamaţiunilorii, răniloru şi umflăturilorü.

Acésta se întrebuinţeză cu succesü sigurü. la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorfi cu ocashnea îuţercării copiluhii, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelom linfatice, lipume etc. — Tote inflamaţiunile, um ilituri, 
întăriturl se viadecă în timpulü celü mai s<íurtü; la caşuri íusé, unde s’a formata deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In  c u t i ó r e  á  2 5  ş i  3 5  c r .

F i í t i  a t e n t ü* n
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga s? i'^i- 

tézá fórte desü, facü pe fiă-cine e.teívtüi, ca singurü numai 
la mine se preparézá d îpă, .r^oeta origin.ilă. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór-le din,m.tj aiü galbinü, ín carí se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum se se între
buinţeze, împachetate şi în carto fe  vinete, — cari suntü provédute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsam pentru aud-
(<3-el5.Sr-Ba,lsa.m.)

Cela mai probat* şi prin multe încercări ce l* mai temeinicii medicamenta pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea aud.ului perdutâ. I F l a c o n  I fl.

■ v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi s$ arate şi posta ultimă.
Âdminsstraţ. „Gaz. Trans.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


